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clab december 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Erdély összes megyeszékhelyein az utolsó 
simításokat végzik a jelöléseken és hétfő­
ig, december 6-ig az összes megyékben 
beiiyiijiják a Zsidó Párt jelölőlistáit. Az 
á.:alános lelkesedés, amely a zsidóság kö­
rében a zsidó lista letételét kiséri, a leg­
jobb reményekkel töltheti el a zsidó köz­
véleményt az önálló lista sikerének tekin­
tetében.

A már amar ősi hangulat
----- Különösképpen nyilatkozott meg a Zsi-
ame. i - - - aí t népszerűsége Máramarosban, a 

par; régi választói fellegvárában. Itt szer 
dán tették le a listát, melynek listaveze- 

■; tője dr. Fiechei; Tivadar, a Zsidó Párt 
Országos elnöke, majd sorrendben a jelöl- 

lánya volt Geilin Gyuli'IS* k^t3kezők:^ dr. Fischer József, dr. 
kedönek. Láng Józse |f , E,rno 05 Jámbor Ferenc. A munka 
avül 5 esztendős te j1 ; ‘-riasztási harc sikeréért nagy elánnal 

.ndúlt meg dr. Klein Artur és dr. Fried 
Ábrahám, valamint a központi kiküldöttek 
rt vitása mellett. A .akosság nagy le k- 

-vssei nyilatkozik meg a lista mellett és 
nnak népszerűségére legjobban az jedem- 

zc' hogy a központi kiküldötteket a fiata- 
. .. '°k tucatjával keresték fel, hogy szolná-

HCia OSSZC ’7cat önzetlenül felajánlják. A megye- 
- • ben észlelt ellenségek arra engednek kő- ;

.'CLkeztetni, hogy a jelenlegi hangulat ! 
meiett a Zsidó Párt esélyesen indul Má | 
"marosban a választási küzdelemben. i

A szatmári lista 
>rjtmar, december 3. A Zsidó Párt pén-

kiiiügv- 
I g yarmatel- 

íeia össze 
javasolni 

ísnak
A lengyel sajtó oem- 

ámogatja is Németoz

[tér Deibos va sói látí 
fogja a francia kü)

I gyarmatokat eloszt 
amely nemcsak Né- 

|engyelország r-Vmat
gyen.

raelleti beayuhotiáií a jelölő listái 
az összes megyeszékhely eisen

í tinef' Avram, dr. Kertész Miklós, Weisz'i 
j Ignác,és a hunyadmegyci zsidóság két he- !
I iyf jelöltje. Hasonló lelkesedés mellett xo- I 
<; ?yik a munka az összes többi városokban 
: is. Hétőig már minden listát benyujta 

nak és akkor a Zsidó Párt erdélyi tartó 
! ™anyi Központja részletes jelentést kap a 
I listákról és a propaganda állásáról.

Az elfogadó nyilatkozatok kér- 
I dése
j A Zsidó Párt tartományi tagozata a 

heiyicsoportok figyelmébe ajánlja az aláb­
bi körlevelet, amelyet pénteken küldtek el 

I a tagozati elnökökhöz.
\ ' A Zsidó Párt bukaresti központja arról 

értesít, hogy a központi választási bizott­
ság legújabb gyakorlata szerint semmis a 
jelölteknek az elfogadó nyilatkozata, akik 
a listaletételt megelőző kelettel adtak 
ilyen nyilatkozatot. Ha tehát ilyen elfoga­
dó nyilatkozattal tették le a iisát, úgy a 

, lista maga is semmis, 
i A központi választási hivatal, vagy a 

lista letételével egyidejűleg adott, vagy 
utólag a lista letétele után keltezett elfo-

Héilaig henyuNiáh a iitiákatfj

gadási nyilatkozatot kíván.
Kérjük szíveskedjenek erre a lista leté­

tele alkalmával tekintettel lenni és ha már 
a. listát letették, megvizsgálni, hogy az el­
fogadási nyilakozatok fenti követelmény­
nek megfeielnek e. Amennyiben valame­
lyik nyilatkozat nem volna megfelelő, az 
illető jelölttől újabb, a fenti követelmé­
nyeknek megfelelő nyilatkozatot kell kérni 
es a törvényszék elnökénél letenni.

Újból nyomatékosan felhívjuk figyel
műket arra.; hogy a listát legkésőbb folyó 
hó 6-ig,^ hétfőig le kell tenni és annak 
megtörténte után alólirott elnökhöz táv­
iratban értesíteni szíveskedjenek.

Figyelmébe kell ajánlanunk tehát az 
'5S yes varosok zsidó politikusainak, hogy 
a fenti értelemben módosítsák az elfogadó 
nyilatkozatok benyújtását, mert ellenkező 
esetben azt kockáztatnák, hogy a listákat 
utólag érvénytelenítik.

A zsidó párt központja közli, hogy az 
beszarábiai megyékben letették a 

párt-listákat. Bukovinában még egyedül 
Cámpuiungban nem tették le a listát.

Vi mandátfumoi igényel Títiilescu 
a nemzeti parasztpártiől ?

öt tette le Szatmári

ilami szak- 
jiáes a szak- 
egységéről 

íszkváhaít
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t lölőlistát Erdős törvényszéki főelnök 
^fbe. A listavezető dr Fischer József, a 
tóba jelöltek: dr. Borgida József Szat- 

,mar, Hirsch Jakab hitközségi -elnök Nagy­
anya, Lázár Lajos Nagysomkut, Fedber 
«ermann iparos Szatmár és dr. Sarudi 
tarzas ügyvéd Nagybánya.

Lelkesedés a többi megyékben 
z iákon, a sok zsidó által lakott Szilágy 

e székhelyén dr. Kertész Sarnu lett 
1 zsidó lista vezetője. A megye kisváro- 
y- sorra me§ fogják látogatni a Zsidó 

k.^üiaöttei. A megyében Nagykároly, 
’A Sziláprcseh, Szilágysomlyó városok 

^ számos község zsidósága sorakozik a 
. ,möyé’ 11161 y a szilágymegyei propa- 

.andatoi sok szavazatot és sikert vár/ 
^Torján a listavezető dr. Kassovitz End- 
; ügyvéd. Ez a m-egye mindig oszlopa 

■ zsidópárti munkának és ezúttal is 
így Torda. város, mint a megye össezs 
// helyiségeinek zsidósága egyöntetűen 
°morül a lista mögé.

- nyújtották a listát Csik megyében is,
- i dr. Dénes László, dr. Schwartz Vil- 
0S" és Weisz Ignác szerepelnek a listán, i 
^megyében már megkezdődött a válasz j 
Ljl propaganda és bizonyosra vehető, I 
°?y itt is minden zsidó szavazat a Zsidó j 
art listájára esik.
Deván is benyújtották a listát és meg- j 

“ Lm- , az ^készületeket Hunyad megye ! 
ssafc- r -• óságának a párt számára való megnye- ! 

érdekében. Itt a listavezető dr. Her- 
ann D=sző lett, mert dr. Schulhoff Zsig- 
/; ;.,,a dévai zsidóság tiszteletre méltó 
//Ú csak a második helyen kívánta 
j ,/ra rnaSlát. A listán szerepelnek még 

Usz Jenő, dr. Dénes László, dr. Pis-

Bucuresti} december 3. (Az Uj Kelet 
tud.) Maniu Gyulát megkérdezték az új­
ságírók, igaz-e, hogy Titul-escu belép a 
nemzeti paraszípártba ?

Erről nincs szó — válaszolta Maniu 
— mert a volt külügyminiszter hosszabb 
idő óta úgy szolgálja hazáját, hogy egyet­
len pártba sem lépett be.
,Maniu egyébként tegnap Tftulescu ven­

dége volt ebéden, majd három órai meg’ 
begzélést folytatott vele.

A lapok ellentétes értesüléseket szerez­
tek Titulescunak a nemzeti parasztpártba 
történő belépése kérdésében. A Dimineata 
szerint ebben még nem történt határozat 
és valószínű, hogy a volt külügyminiszter 
nem jelölteti magát, minthogy jogszerinti 
szenáton minőségében amúgy is tagja a 
parlamentnek. Ezzel szemben a Curentul 
úgy értesül, hogy Titulescu ügyében még 
azért nem történt megegyezés, mert 

a volt kuliigyminiszter öt mandátu- 
tumot igényel önmaga és hívei szá­

mára.
Mandátumot kíván Titulescu, Savéi Radu-

lescu, Viisoreanu, Sergiu Nenisor és Rai- 
covici számára. Ezt a híradást egyedül 
a Curentul közli.

Maniu javaslatára Mihalache Erdélyben 
is jelölteti magát, Arad megyében. Mad- 
gearut Krassóban jelöli a párt. Maniu 
meg, három napot tölt a fővárosban, majd 
ismét Erdélybe tér vissza. A nemzeti pa- 
rasztpárt egyébként vasárnap tartja első 
bucuresti választói gyűlését, amelyben 
Maniu, dr. Lupu, Madgearu és Grigore 
Fihpescu is részt vesznek.

■ A belügyminisztérium közű. hogy azo­
kat a diákokat, akik választási propa^an 
dát fejtenek ki, kiáltványokat függeszte­
nek ki, választási jeleket sokszorosítanak, 
vagy nyilvános programbeszédeket tarta­
nak, tehát megszegik a diákok által vállalt 
kötelezettségeket, kizárják az egyetemről.

gyancsak elhatározta a belügyminiszté­
rium, hogy eljárást indít azok -ellen, akik, 
na van is fegyverviselési engedélyük, nyil­
vános gyűléseken, választási összejövete­
leken, vagy más jellegű gyűléseken fegy­
veresen jelennek meg

A szigeti váidisfálá iováS>i>ra is tilta­
koznak Színük Mihály jelölése ellen

Sighet, december 3. (Az Uj Kelet tud ) A 
vaidisták máramairosi csoportja gyűlést tar­
tott és határozati javaslatot fogadott el, 
amelyet táviratilag közöltek Vaida Sándorral’. 
A vaidisták tiltakoznak az ellen, hogy 
Szmuck Mihály a kormánypá'ti listán szere­
peljen. a vaidisták azzal érvelnek, hogy nem 
járulhatnak választóik elé olyan lista érde­
kében, melyen az a zsidó sezrepel, aki ellen 
két éven keresztül állandó propagandát foly­
tattak és egyáltalában nem fejthetnek ki 
agitációt olyan lista mellett, melyen zsidót 
jeldlek;. mert ez összeférhetetlen a Román 
Front antiszemita programjával.

Szmuck Mihályt egyébként hosszas tana­
kodás után egészen reménytelen helyen, a 
lista utolsó helyén jelölték, a liberális lista 
egyébként jelenlegi, de valószínűleg még nem 
végleges formájában igy néz ki: Xeni Const, 
volt miniszter, Urdea lőni, dr Tite György 
Szmuck Mihály. Szeníátoimak Condirus Mi­
hály „független“ liberálist és Dunea Jenő 
volt képviselőt jelölik.

A iorgisták azt 'követelik;, hogy a kormány- 
kartell véglegesen ejtse el Szmuck Mihályt és 
Barlea lelkészt vegyék fel a listára, aki- a 
megyének egyetlen iorgista vezérférfia.

(Folytatása a tizedik oldalon.)

VILÁG TÜKRE.

Beszédes szárnak
xiai’ojii 6 tiekes statisztikai kimutatás

I
i A Palesztinái munkásság statisztikáját is-
■ meiteti a bécsi Palaestina cimü folyóiratban__

Aaolf Böhm szerkeszti, a Fiba adja ki _ 
Walter Preuss.
.. Palesztmában 199,376 zsidó munkás él- a 
J"3UV feiet teszik tó körülbelül. A tulajdonkép. 
pem murik-as 104.122 közülük, a többi háztar- 
lasbeii asszony és gyermek. Az 1926-os álla­
pottal összevetve 313,4%-os a szaporodásuk; a 
lege.jösebben a mezőgazdasági telepeken emel. 
kedett a munkások száma (502%-kaíi) a leg- 
gyengébben a városokban (250%). a kvucot- 
ban es a mosvé ovdim-ban 422, illetve 429% a 
gyarapodás, a munkásság tehát tervszerűen a 
mezőgazdaságba áramlik. A konjunktúra ideje, 
be í „Landflucht“, a beözönlés a falvakból a 
varosokba, nem volt olyan mérvű, aminőnek a 
pesszimisták hirdették vagy legalább is a visz- 
szavandoilás időközben jelentős enyhülés ho- 

i z,oA' "Á munkások 60%-a él ez idő szerint a 
I varQS°kban (i926-ban 71,7%-a) és 40%-a a 
I mezőgazdasági telepeken és kvucotban (1926- 

ban 28,3%-a).
I Javult a munkásság nemek szel inti megosz- 
1 in8/-15" *926~ban 39’2% nőtlen férfivel szemben 

97/ kl a na-íadon lányok száma. Ma
,4 es 18,1% az a-ány. a munkások 52 3%-a 

názas. a házasok aránya 1926-tal szemben 
csak jelentektelenül emelkedett, a jelenség 
oka: az utoiso három évben nagyszámú nőtlen 
es hajadon vándo-blt be. Elváltat összevissza 

ezreteket konstatált a munkás-számlálás. Ez 
szám rácáfol a legendára, hogy Palesztiná­

ban gyakoriak a válások. De az is lehet, hogy 
az elváltak legtöbbje újra házasságot kötött
flZTeh kÖVetkeZtében megint a házasok ro­
vatában szerepel.

Az erecjiszraeli gyermekáldás sem olyan 
a kÖZhÍt taitja; M a bizonyos,

ponáió 1^e°u 6L ”ali'*a acmi:t“ nem olyan im- 
Poná.o, amilyennek hi tiették. A házasságok
hT- A legtÖb"° gyemiektelea 
h zas^a.! a kvucotoan el, ahol a házasságok
liázasoáiok *11' - A legkisebb a gyermektelen 
házaspárok szama a mosvé óvóimban, ahol
aínva°33ceSZ ÁZ eSygyermekes családok 
a anja 33%, a ketgyermekeseké 20. Kettőnél 
több gyermeke a házaspárok 16%-ának van 
rint,aekeS a Palesztinái munkásság kor sze- 
oj 1 megoszlása. 62,3% 31 éven alóli; 33,2% 

ev kozotti korban él. Az 50 évnél idő­
sbek százaléka mindössze 3,4%. Az uíánpőt-
a^"PZéS SZemp0níjából egyenesen 
aggályosán aiacson^-, a 11_15 év közötti mun.

on százaléka: 2,1. a munkások 86%-a as- 
kenáz származású, 45,4%-a főiskolát vagy
6?6eiZ°f VégZetL A kVUCOtban éppenséggel

védettek I™6* k/a f°"’ Vagy középiskolát 
!!5Ze“ek- A munkasnők iskolai végzettsége 
na ,L,abb az átlagnál, 49,9%. iskolai végzett. 
setiu munkás mindössze 2,2% akadt 
, P"eUSS Wain! fogja a cikkét Legközelebb

SZennfci

vai íog foglal koz ni.
A Nobel-dijas zsidók statisztikája. Egy ame- 

irkai zsidó újság uj statisztikát állított össze a 
Nobel-dijasokról. Kiemelte a zs.dókat az orszá- 
gok szerinti kimutatásból és külön csopo:tosl- 
totta őket. Ez az uj szempontú statisztika a 
következő eredményeket tünteti fel: A Nobel- 
alapitvány létesítése óta 152 dijat osztottak 
.szét 187 Ititüntetett között; megtörtén,k 

I ugyanis néha, hogy ugyanazt a dijat két ki­
tünteti között osztják meg. a 187 kitüntetett 
kozott 23 volt zsidó, összesen 19 dijat nyertek 
el. Ennek roiytán a zsidók a harmadik heh ei 
foglalják el a Nobel-dijasok sorában. Az első 
helyen Németország áll. A Nobel-alapitvanv 
kuratóriuma nem bánt .tehát mostohán ezzel 
az országgal. A hitleri panasznak, amely az 

-Ossietzky kitüntetésekor támadta a kurató-iu. 
mot, nincsen tárgyi alapja. A második hely az 
angoloké. A zsidók befutása a harmadik hely­
re alaposan rácáfol a német fajteoriá-ia. Nem 
lehet alantas az a faj, amely kicsiny száma 
ellenére a 60 milliós német nép és a hatalmas 
angolszász nemzet után következik. Ráadásul 
a zsidó kitüntettek között világra szóló nagy- 
?,!°k SZerepetoek- Paul Ehrlich, a szalva 
feltalálója; Metschnikoff, a nagy bakterioló­
gus, Bárány Róbert, a középfül kutatója. Vagy 
Miehelsonh, a fény terjedési sebességének meg-
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állapitőja; Albert Einstein, a aelativitás elme. 
leténeK apja; James Franck, az atomelmélet 
mestere. A német kémiai ipar és a mestersé­
ges nitrogéngyázitás megteremtői: Baye > és 
Fritz Haber. Irodalmi dijat következő zsidók 
kaptak: Paul Heyse. Anatole France, Henry 
Bergson. Békedijat: Asse., a nemzetközi ma­
gánjog kodlfikátora és Alfred H. Fried, a bé­
csi hékeapostol.

A szovjetvezérek sorsára világit rá az a ki­
mutatás, amelyet a párizsi Das Neue Tagebuch 
közöl. A népbiztosok tanácsa 15 tagból állott 
1917 novembei 7-én. Ma, 20 év után, ketten 
vannak közülük ebben a méltóságban: Sztálin, 
a diktátou és Dybenko tábornok. Hasonlókép­
pen ketten természetes halállal végérték. A 
maradék 11 közül egy (Trotzky) száműzött,

a
kávé-diktatúrától 
wiszia diktatúráig

i Máj, Vese, E|*e

Brazília egy csapásra az egész világ ér­
deklődésének középpontjába került azzal, 
hogy belső politikai harcai végeredmény­
ben a diktatúra kikiáltásához vezettek. 
Geturio Vargasaz uj diktátor, nagyon 
szegény családból származik. Szülei föld­
hözragadt földműves parasztok voltak. 
Apja később Rio Grande de Sül államba 
költözött, ahol lótenyésztéssel foglalkozott 

ugyancsak egy (Rykov) börtönben él, a többit j eg sohsem hitte volna, hogy fia teljhatai-

> idült (krónikus) gyomo1- és bélmegbetegedA 
\ sek, ideges fejfájás, álmatlanság, hányinger, 
I hányás, szédülések, SAVTULTENGfiS ese- 
! teiben az amerikai gyógynövényből készült 
1 'világhírű

Gaslro D-

megfosztották állásától és ismeretlen a sorsa. 
A Politbüro 7 tagja közül mindössze .Sztálin 
viseli ma is ezt a magas hivatalt, 1 (Lenin) 
meghalt, egy számüzettésben (Trotzky), egy 
(Szokolnikov) börtönben él, kettőt (Zinovjev és 
Kamenev) )agyonlőttek, Bubnovot pedig meg. 
fosztották a hivatalától, a sorsa ismeretlen.

A katonai forradalmi bizottság 7 tagjának 
sorsa: Trotzky száműzött. Sverdlovva! me­
rénylet végzett. Uritzkinek ugyanez volt a 
végzete. Podoiski kishivatainok; a sport te­
rén szorgoskodik. Joffét megfosztották vala­
mennyi állásától, mire öngyilkos lett. Anto­
nov so ea ismeretlen; mielőtt nyoma veszett, 
megfosztották állásától. Dybenko tábornok.

A második szovjetkongresszus 15 elnökségi 
tagjából 3 meghalt (egy a börtön Íren), egy 
merényletnek esett áldozatul, hálmat a rög- 
tönitélö bíróság agyonlövetett, egy száműzött, 
egy fogoly, egy öngyilkos lett a hivatalvesz­
tése után, négy másik .hivatalvesztettnek 
sorsa ismeretlen, egy Oroszország navégiai 
követe.

Tehát nemcsak a francia for-iadalom bizo- 
nj-ult Kronosznak! (t. i.)

meg­
ás mindvégig támogat-

Búcsú Reitter Ernőiül
Temesvár, december 1.

Szomorú napja van egész Temesvár zsidó 
társadalmának, szomorú napja a Zsidó Párt 
minden tagozatának is.

Ma temetik Reitter Ernőt.
Megtört szívvel és mély fájdalommal bú­

csúzunk tőled; Elnökünk, mert benned nem­
csak elnökünket vesztettük el, nanem bará­
tunkat is kit annyira szerettünk.

Megértő barátja voltál a párt női tagoza­
tának is, barátja külön-külön mindegyikünk­
nek.

Te voltál az első, aki munkánkat 
értetted, felkaroltad 
tad.

Pótolhatatlan veszteség ért bennünket.
Az a rendíthetetlen optimizmus, tetterő, 

ambíció, mellyel a Zsidó Párt ügyeit vezet­
ted és támogattál bennünket, csodálatot vál­
tott ki belőlünk.

Ha zsidó ügyről volt szó, fáradtság, lan- 
kadtság vagy betegség számodra nem léte­
zett. Teljes hévvel és őszinteséggel szolgál­
tad a zsidó közügyeket, életed kockáztatásá­
val is.

Nagy ember voltál, ezért oiy nagy a mi 
veszteségünk.

Fájó £Z vvel gondolunk vi sza arra hogy 
mennyi szép célkitűzéssel jöttél haza Kolozs­
várról. ,,Egy pár hétig még feküdnöm kell, 
lányok, aztán felkelek, átszervezzük a párt 
organizációját ...“ a sok szép gondolat igaz­
ságos szociális érzéstől áthatva, immár hiába 
várja irányitó kezedet. Elvett tőlünk a halál.

ígérjük neked, Elnökünk, hogy a te szelle­
medben fogunk tovább is dolgozni s amit 
nem tudtál befejezni, elvégezzük mi.

A Zsidó Párt női tagozata búcsúzik tőled 
s kívánja, hogy megkínzott lelked békében 
pihenjen.

Gärtner Vilma

Minden 10. beteg

REUMÁS,
pedig a reuma gyógyítható! 
Pöstyéni iszapfürdőket otthon 
is vehet. A pöstyéni termé­
szetes iszap „Pi-Qua“ kocka a 
legjobban ajánlható. Kérdezze 
meg orvosát.
Kapható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában.

j mu diktátora lesz a brazil államok konfö- 
j derádójának.
i Még maga Geturio Vargas sem hitte 
! ezt. A „doktor ur“, mert Így keresztelte 
\ el egész Brazília, valóban doktor. Mielőtt 
í diktátorrá lett, hogy az egyeduralommal 

és katonai fegyelemmel gyógyítsa az em- 
\ beriséget, orvos volt és más orvosságok­

kal gyógyított. A fiatal farmer hosszú 
j* időn keresztül gyötrődött, mig hősi elha- 
i tarozással otthagyta szüleinek tisztes fog- 
; lalkozását és a városba költözött, 
j Harminc -esztendővel ezelőtt ezrével 
! hulltak el az állatok, mert mérges rovarok 

árasztották el a brazillal őserdők mellett 
húzódó- végtelen steppéket. A fejlettebb 

: kultúrájú német telepesek látták a ve­
szélyt és már jóelőre orvosokat és gyógy­
szereket kértek a kormánytól az állathul- 

■ lás megakadályozására. Speciális oltások- 
: kai lehetett a dögvészt megállítani. A 
, kormány azonban nem sietett.

A kávé arisztokráciája, mely Brazília 
igazi ura volt, nem törődött a parasztok 

; sorsával, akik életük kockáztatásával ha- 
; toltak be a vad és elhagyatott évezredes 

őserdőkbe és termőfölddé változtatták a 
földeket, zsircs legelőket varázsolva a kiir­
tott erdők helyére. A kávébárókat csak a 
kávé és a -gyapot érdekelte, mely olyan 
óriási jövedelemeket hozott, hogy már- 
ványpaiotákat építhettek Rio de Janeiro 
fényűző negyedében. A kávé-arisztokraták 
és a parasztság között talán nagyobb volt 
a távolság, mint Brazília keleti és nyu­
gati határai között, jóllehet ez az ország 
nyolc és félmillió négyzetkilométer, majd­
nem akkora tehát, mint egész Európa.

Geturio Vargas gyermek volt még, ami­
kor felismerte apjának szegényes farmja 
és a városi márványpaloták közötti tá­
volságot. Rájött, hegy elérkezett az idő, 
amikor a farmerek segítségére kell siet­
nie, azoknak a segítségére, akik a brazí­
liai erdők pionírjai és katonái voltak és 
akiknek a sorsával nem törődtek az ország 
urai. Apja megértette a fiának azt a vá­
gyát, hogy orvos legyen. Geturio tizenhat 
éves volt, amikor szülei mindent össze­
gyűjtöttek, amijük volt és Porto Allegro, 
Rio Grande do Sul fővárosába küldték, 
hogy' orvosi tanulmányait végezze.

Vargasról egyetemi hallgató éveiből azt 
tudják, hogy mig diplomáját megszerezte, 
munkás, szolga, tisztviselő és a tropikus 
vidékeken működő orvosi expedíció alkal­
mazottja volt. Orvosi és állatorvosi dip­
lomát szerzett. Ezután mint fiatal orvos 
visszatért szülőföldjére, ahol speciálistává 
képezte ki magát az állatokat pusztító ro­
varok mérgei ellen, alkalmas gyógyszerek 
készítésében és használatában és ezzel ezer 
mc-g ezer polgártársát mentette nreg a 
nyomortól.

A kétségtelenül önfeláldozó és becsüle­
tes múlt után Vargas megkezdte politikai 
karrierjét. A hadseregbe lépett, mert az 
elégedetlen osztályok ifjúsága akkor úgy 
gondolta, hogy csak a hadseregen keresz- 
tul tudja megdönteni a kávésok diktatú­
ráját, Ekkor Vargasnak még demokratikus 
követelései voltak. Ismerte országának 
történelmét és társadalmi struktúráját. 
Brazíliában 1889-ben szüntették meg a 
rabszolgaságot. Ma is élnek azok az öre­
gek, akik ötven évvel ezelőtt még a rab­
szolgaság láncait viselték. Néhány évszá- | 
zadon keresztül az ország portugál gyár- 1 
mat volt. A portugálok és négerek keve­
redéséből származott az a. mulat nemzet­

ség, mely később a brazil allam polgársá­
gává vált. j

Brazília újkori történelmében VI. Já- i 
nos volt az első, aki a független Brazília 1
császárává koronáztatta magát. Fia, I. í szép eredményeiről a világ orvosi szaktekic- 
Don Pedro követte a trónon, ennek utód- \ télyei hosszú cikkekben számoltak be orvosa 
ia nedig H. Don Pedro az ország legtevé- I szaklapokban.
kenyebb uralkodója volt. ő volt a legide- j Gastro D kapható gyógyszertárakban ás 
melkedőbb figurája a brazil történelem- j, drogériákban, vagy megrendelhető 135 e, 
nek. Szabadelvű, humánus es művész. O 1 
adta Brazíliának első alkotmányát, mely 
az akkori idők legdemokratikusabb müve 
volt és ez Dél-Amerika 22 államát egye-

° j Bucuresti, Caiea Victoriei 124. 
I

sitette. Rio de Janeiro a világ egyik leg­
szebb városa lett. Don, Pedro számos eu­
rópai akadémia levelező tagja volt. Bra­
zil nyelvre fordította le Victor Hugó, Sully 
Proudhome s Longfellow müveit. Emellett 
olyan mértékben kifejlesztette a kávéter­
melést, hogy ez az ipar az állam jövedel­
mek kiapadhatatlan forrása lett. 1889-ben 
pedig felszabadította a rabszolgákat.

Ez az intézkedés természetesen a vezető 
osztály ellenszenvét vívta ki ellene. A bra­
zíliai kávéültetvényeseknek nem volt szük­
ségük demokratikus uralkodóra. 1890-ben 
államcsíny utján távolították el IL Dorn 
Pedrot az állam éléről és akkor született 
meg a brazillal köztársaság. A köztársa­
ság fejlődésében egyre inkább alakult ki a 
mélyreható ellentét a társadalmi osztályok 
között. ívűkor Geturio Vargas megkezdte 
pályafutását, a parasztréteg öntudatoso­
dása folyamatban volt. Vargas ennek a 
parasztosztálynak a képvise’őjeként indult 
el pályájára és a hadseregen keresztül 
akarta céljait elérni. Viszonylag rövid idő 
alatt lett tábornok.

Ekkor aztán kilépett a hadseregből. Tet­
teit még mindig régi felfogása diktálta. 
Brazíliában a gazdaságpolitika a kávé po­
litikájával egyenlő. Brazília vagyona a ha­
talmas kávéterül-e teltből áll, melyek ma a 
világ kávétermésének 97 százalékát ad­
jak. A kávépiacon Brazília diktál, Brazí­
liában pedig a kávé az ur. Amikor Vargas 
megalakította „szabadelvű szövetség“ ci-

1 mii pártját, azzal a programmal indult 
\ el, hogy megdönti a kávédiktaturát. Har- 
1 colt a kávésok ellen, akik hogy a tulter- 
í meiést megakadályozzák, és megállítsák 
\ az áreséseket, hajószámra dobták a kávét 
i a tengerbe. Vargas reformálni akarja eze- 
1 két az eljárásokat és mikor 1923-ban a 
i parlamentbe került, élethalál harcba kezd 
} a kávéarisztokrácia és a köztársaság el- 
; nöke V ashing ten Louis ellen. Jelszava- 
I le a kávé arisztokráciájának diktatúrajá- 
I val. Vargas Rio Grande do Sülből a pa- 
I rasztság és a gyapottermelők országából 

származott és harca a földmüvesség és v 
, kávétermelők összecsapása volt.
I Amikor elnökké választották, tevékeny- 
: sége őszinte csalódást keltett az egész oi 

szagban. Vargas ahelyett, hogy legyűrte 
! volna a kávé-arisztokratáciát, annak rab- 
■ szolgája lett. Próbálkozásai szükségsze 
j rüen vezettek oda, hogy az összes társ;
1 dalmi rétegek haragját hívja ki maga el 

len. így lett a társadalmi diktatúra nagy 
ellenfeléből diktátor. De mig az előbb 
csak egy termelő réteg diktatúrája volt, 
ami a mai társadalom összetételéből ter­
mészetszerűen adódik, addig Vargas egyé­
ni diktatúrát és fasizmust akart. A de 
mokrata harcos fasiszta diktátorrá vált é- 
ezzel Vargas is csatlakozik azoknak a so-

SZOMUBAT. 1637.

javaslattá

Újabb Palesztin!

Jeruzsálem, december 
című héber napilap illet d 
rásra való hivatkozássá, 
az utóbbi napokban ! -1
folytak a palesztinai 
a Pcei-bizottság javasig 
utasításra siettetik az uj 
bizottság küldetésére : 
leteket és szorgosan d
szükséges információs :]
tinai kormány legutóbb: : 
dolgozták a kormány j,. A 
ni arai és zsidó állam I 
megállapítására nézve. Eb 
iglenes térképet kész.; ■; 
javaslatok kidolgozása:, 
nyos részietekben eltérne^ 
határn&egállapitásátói és 
sokra szorulnak, albizorts; 
ki. A palesztinai koraié 
végleges .megszövegezés 
'angu angol tisztviselő 
nitását fogják kérni, akik 
y-n érkeznek Londonból 

iboker ezen kívül tudni 
«sztinai kormány box | 
z uj angol vizsgál óbizott 
”s jelentést készített, arnej 

uől áll és amelyből kitüni] 
fejlődésen ment kensz' ü' 
tok az angol megszállás 
"935-től a mai napig.

A Falestin cimű arab 
lalesztinai kormány kül 
yainaic vezetői számosrába, akik hasonló utón indultak el és ha­

sonló formában fejezték be karrierjüket gyújtottak át a főkormány 
Kérdés, hogy ez a diktatúra milyen erő- embe történt visszatérő, 
vei és milyen időre tud majd berendezked -felosztási terv ügyében. E 
ni. Sajnos, a jelen példái azt mutatják páratokban a szóbaruforgó 
hogy a diktátorok bírják erővel és idővel! tervbe vett arab állam te rl

*-:téséc javasolják Ga rtea égj 
Ionosával. A főkormányzó a 

L jyrtügyi hivatalhoz uvábbitl 
h memorandumokat, a gyár 
i" (tsz

i

1

antik es
hatóságilag engedélyezve. Mindenféle

modern kész 
és keretlécek

kerei
a legmélyebben leszállított árakon. A készlet egy tételben is eladó.

SOMLYAI, Str. Julin Maniu 7.

szont az uj vizsgáló-:::::
zokat átadni.

Az aroj) szorns 
felosztási terv 

p j London, december 3. A; 
pddi ülésén Gallacher kél 
sztert, hogy Palesztina 
rvét megvitatta-e a k 
Bmszéd államokkal és 1

wars válasz
Kolozsváron az uj szavazási rend sze­

rint a szavazók a következő szavazóhelyi­
ségekben szavaznak:

Akiknek családi neve A vagy B betűvel 
kezdődik, a Caiea Regele Carol (Doroban- 
tilor) uccai elemi iskolában;

C, D, E betűsök a városházán;
F, G, H betűsök a Plata Unirii 23. szám 

alatt, Iparos Egyletben;
I. J, K betűsök az Avram láncú uccai 

aüami iskolában;
N betűsök a Roméi uccai tanítókép­

zőben; *

Str. N. IorgaSTEBH-fék erl* Mmm mméémM
ga (volt Zöldfa ucca) 19 Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid árak. » m-*«"__ ÜT _

H

O, P, U, X, Y, Z, Zs, Q betűsök a Caiea 
Regele Ferdinand uccai 11. számú állam 
iskolában;
, Pv' S» Sch betűsök a Gheorgh-e Baritit 
állami gimnáziumban;

^z> I, V, W oetűvel kezdődő nevüek 5 
varmegyeházán szavaznak. Akiknek nevel 
S betűvel kezdődik, csak a Gheorghe Ba-| 
riuiu gimnáziumban szavazhatnak, 
r, A, v^-asztassal kapcsolatos ügyekben . 
Zsidó Part irodája (Str. Stroescu 9.) kész­
séggel nyújt feivilágositást és támogatást 

A Zsidó Párt jele:

■betétiéntor
tart.eStSalkalmas '

=gy»ra^tta és ór.nel
hasznaU«a
makra- a SHl
vtcuuM'ff

legiobbp ci.

»W«*f*='

Ót° te , - or«a8

íutáavos ar

figyelmei kiszolgálás.

I Srdély vezeti! éttenne* aa 'utazó közöns^i^

külön nagy terem.

^EATTöRPBN CO„ Port Medmm. 1

Oeoeroiiertretue« fOr Beteacij 
4. Hmfinti, ,| női

»ewrooti, str, ßeeol6 l
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pe
bélmegbetegedé.

lanság, hányinger, 
VlTENCkS ese" 
fövényből készült

orvosi szaktekin- 
■ámoltak be orvosi

[•/szertárakban és 
rendelhető 135 lej 
gyógyszertárában. 

124,

jogrammal indult 
lédiktaturát. Har- 
|ik hogy a tulter- 

, és megállítsák 
dobták a kávét 

[múlni akarja eze- 
likor 1923-ban a 
talál harcba kezd 

köztársaság el- 
J ellen. Jelszava: 
Iónak diktatúrája - 

do Sülből a pa- 
rmeiők országából 
lóldmüvesség és a 
sa volt.
ztották, tevékeny- 
iltett az egész or- 

Itt, hogy legyűrte 
ládát, annak rab­
ás a i szükségsze 

az összes tára 
tivja ki maga el- 

|ni diktatúra nagy 
míg az előbb 
iktaturája volt, 

összetételéből tér­
dig Vargas egyé- 

Bst akart. A de- 
liktátorrá vált és 
■ik azoknak a so- 
ndultak el és ha­
be karrierjüket, 

túra milyen erő

SZOMBAT, 1637, DECEMBER 4.
UJ KELET?

II Palesztinái kormány kész 
javaslattal áll elő a zsidó és az 

arab allam halárvonalaira 
vonatkozólag

ib Paiesztina-vila m MgoUlstoázban. Mi törlénl a Miau

Jeruzsálem, december 3. A . Hahókor“ ? ,
bér napilap illetékes nemzsidó for- j for»ó teííhez'*'Vamtottak azok a szóban' 

rásra való hivatkozással tudni véli, hoev ! Ari
az utóbbi napokban fontos tanácskozások í őfelsége kormát! kulu"^ államtitkár: 
fciyvtk a Palesztina! kormány kebelében I datárií hat-.lrnf\ Plesztinai ™an- 
a ^bizottság javaslatairól. Londoni j slg^k tartotik *ép8ZÖVet-
lítasi; ;sra siettetik az uj angol vizsgáló- I eSl lk felel°ssegge! es semmi-
bizottság küldetésére vonatkozó előkészü- ‘ Etiől <!gyCS ldegen kormányoknak,
ieteke. és szorgosan gyűjtik azehhez I mnk ?gy 83 arab ^omszédálla-
sztikságes információs anyagot A paksz- I Zt’1 l ^ fS¥€ti országok 
tinai kormány legutóbbi tanácskozásán ki- | máivá.* manyai ellokePPen voltak infor-

3. OLDAL

I néz Iti ilódí

NIVEA
rém f

Utasítson vissza minden utánzatot. NIVEA-krém 
csak eredeti csomagolásban kapható; különleges-

V- IT3 Semmivel -sem Pótolható, mert csak 
a MV cA-krém tartalmazza a bőrrokon Eucerit*et

dolgozták a kormány javaslatát a jövőbe 
Uj - - - és zsidó állam közötti határok 
megállapítására nézve. Ebből a célból ide­
iglenes térképet készítettek. A végleges 
javasmtok kidolgozására, amelyek bizo
“3 os részietekben eltérnek a Peel-javaslat 

vgá. lapitásától és még módositá- I 
szorulnak, albizottságokat neveztek í 

ki. A Palesztinái kormány javaslatainak t 
végleges .megszövegezése előtt két magas- 1 

d -■ mgol tisztviselő vélemény-nyilvá- i 
ián as it fogják kemi, akik a közeli napok- j 
•an érkeznek Londonból Jeruzsálembe. A f 
looker ezen kívül tudni véli, hogy a pa- ! 

-szLírai kormány bevándorlási osztálya

j máivá.
I Gállacher: Igaz-e, hogy az arab szom- 
} szed államok kifogást emeltek a felosztási 
I *;erv cllen 68 nem gondolja a kormány, 
! nogy ez a terv teljesen lehetetlen helyzet- 
! be hozza a zsidókat, miután a felosztás

máltait az arabok a kivégzés miatt, a 
sztrájk azonban még részlegesen sem si­
került, Negyven tüntetőt letartóztattak 
ezekben a városokban. Észak-Palesztiná-

nak a zsidó kolóniák ellen megkísérelt tá­
madásai meghiúsultak. A rendőrség köz­
lése szerint október folyamán 45 karabélyt 
65 revolvert, 11 katonai fegyvert és 1125. ^ , , $ -------- 1 v v CIO i-i

Don zsico kolomaicat es rendorosztagokat i municiós csomagot koboztak -el, főleg

irl bér-

z UJ angol vizsgálóbizottság részére pon- I nak nem hasznos ?

eseten egy keskeny területen ellenséges 
lakosságtól övezve fognak élni?

Lord Cmmborne: Ez a kérdés nem az 
angol, kormány és egyes népek, hanem a 
kormány és a Népszövetség ügye.

Galla eher: Nem volna lehetséges a Pa- 
lesztina-kérdés megoldása a mandátum 
fenntartása mellett, olyan kísérlet helyett, 
amely sem az araboknak, sem a zsidók­

ig jelentést készített, amely három rész- í 
fL és amelyből kitűnik, hogy milyen ‘ 

ődésen ment keresztül a zsidó föidbir- j 
.o.: az angol megszállás óta 1935-ig és I 
1935-től a mai napig. I

-estin című arab lap közli, hogy a 
ztinai kormány különböző ügyosztá- j 

- a., vezetői számos memorandumot I 
yujtottak át a főkormányzónak Jenizsá- ’ 
•:;be történt visszatérése alkalmával a

féltik

zkec- elosztási terv ügyében. Ezekben az em- 
r.".itatják. í ratokban a szóbanforgó főtisztviselők 
és idővel, "crvbe vett arab állam területének kibő- 

- •- javasolják Gaule a egy részének be--- udurea egy reszenex tie-
JbuasávaL A főkormányzó a londoni gyar- 

hivatalhoz továbbította ezeket a 
p*/ I randumokat, a gyarmatügyi hivatal 
|;e:'r-: az UJ vizsgáló-bizottságnak fogja 
9 Fokát átadni.

Az arab szomszédáHarnok és a 
felosztási terv

London, december 3. Az angol alsóház 
o ülésén Gallacher kérdi a külügymi- 

hogy Palesztina felosztásának 
megvitatta-e a kormány az arab 

zéd államokkal és ha igen, milyen

Erre a kérdésre nem kapott választ a 
kommunista képviselő.

De Chair képviselő: Remény van arra, 
hogy a mandátum továbbra is fennmarad, 
vagy sor kerül a felosztásra?

Lord CranboTne: Nehéz kérdés ez.

Az újabb terror-cselekmények
Jeruzsálem, december 3. Farban sejk 

szombaton történt kivégzése és az emiatt 
támadt elkeseredés újabb lendületet adott 
az, arab terrornak és a hét elején az or­
szág különböző részeiben történtek kisebb- 
nagyobb kilengések. Nabluzban, Jeninben, 
Akkoban és Hebronban sztrájkot prokla-

támadtak meg a terroristák. Jeruzsálem- 
I ben, a fővaros legforgalmasabb uccáján a 
! György király utón bombamerénylet tör- 
I Vént, melynek következtében egy tizenhat 
! éves zsidó lány, és két 12 éves zsidó fiú 
j megsebesült, ezeket kórházba kellett szál- , 
i -‘tani. ugyancsak bombát dobtak egy 

rendőr autóra, amely a Szkopus hegy felé ! 
haladt, a merénylő azonban célt tévesztett I 
és a bomba egy zsidó házat rongált meg . 

i és könnyen megsebesített egy ágyban fék- ! 
i vő asszonyt. Jeruzsálem közelében egy j 
i őho autóbuszra is rálottek, de senkisem i 
; sebesült meg. '

A hivatalos hatósági jelentések is meg- | 
erősitik a hirt, hogy Észak-Palesztinában í 
fegyveres összecsapásokra került sor, de ! 
sebesülések nem történtek. A terroristák- í

Berscba körzetben.
Mint már röviden jelentettük, Haifában 

az arab terroristák fegyveres támadást 
követtek el a Neser cementgyár teherautó­
ja ellen. A szomszédos negyedekben a 
rendőrség nagy házkutatásokat rendezett 
és számos arabot letartóztatott. A Vad! 
Rusmie negyedben, ahová a merénylők 
menekültek, kihirdették az ostromállapo­
tot és kollektiv bírságot róttak ki a lakos­
ságra.

Vasárnap este 15 tagú arab terrorban­
da megtámadott egy gépkocsit, amelyen 
zsidó munkások utaztak Kfar Hachoresből 
Názáret felé. Egy zsidó munkás súlyosan 
megsebesült. Ekkor történt támadás a 
rendőrautó ellen is, amelynek során, mint 

. j mar megírtuk, egy angol rendőr életét 
; vesztette.

A jeruzsálemi lapok értesülései szerint 
I a kormány le akarja rombolni a jeruzsále- 
} mi óváros azon részeit, ahol keskeny, n-e- 
j hezen hozzáférhető sikátorok és zugok 
I vannak. A kormány ehelyett uj uccákat 
I akar építeni. Erre az elhatározásra főleg 
g az adott okot, hogy a keskeny sikátorok 
i és zugok kitűnő szolgálatot tettek a buj- 
i dosó terroristáknak.
: Jeruzsálemből jelentik, hogy újabb két
: angol gyalogos batalion érkezett Haifába, 
j Összesen 1150 -emberről van szó, akiket a 

hegyi harcokra képeztek ki.

is eladó.

»gr...

| 3 betűsök a Cales 
11. számú állam:

Gheorghe Baritiu

I íezdödő nevüek 3 
ik. Akiknek neve 

a Gheorghe Bá­
lázhatnák.
I -atos ügyekben a 
I ötroescu 9.) kész- 
I st es támogatást.

* SHEAfiERk 
' *lV

Egy gyepmesier vadállaiias 
gyilkossága

Veiélytársái kulyalogá horoggal ránioita a földre, vadházas- 
iársáí késsel szűri« le és véréi feSiiía

n BUÖLPESTI, december 3. Az Informant írja a következőket: Egy Nicolae 
budaiba nevű 17 eves gyepmester, ki hosszabb ideig at vadházasságban Ioana Cara- 
malenco 27 eves asszonnyal, aki nemrégiben elhagyta, tegnap este az uccán 
találkozott az asszonnyal, aki egy Petru Cisnoaca nevű egyén társaságában volt. 
Cudada mobb Cisnoaca nyakába vetette kutyafogóját és földre rántotta azt. Az­
után ráugrott az asszonyra és hét késsen ránt ejtett rajta. Utána letérdepelt áldo­
zata melle es delirmmbcm elkezdte inni annak vérét. A v&rtől részegen ismét Cisno- 
acarara vetette magát és azt is összeszurkálta. Caramalsnco asszony meghalt, 
Cisnoaca állapota súlyos. A vámpírt még az éjszaka folyamán letartóztatták.

és v aránt
hasznalatra es

Bti-SüSsÄ®!
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Kétezer német menekültet akar ki 
üldözni az uj brazíliai diktatúra

Zsidó szervezetek kétségbeesett harca kétezer német zsidó meg­
mentésére. Lruguaybanis megkezdődött az antiszemita

propaganda

(arainak tS‘.^ícbéip0111®® A.

Ili olaiinabegyu eVát elet
r az ftóroUert ^tanCiát va

1 u,i avat ei=‘ atnerlka 8>lal mlIV

>bb

íutáavos ara*

r -'-Pen co. Pori tiadooa, Iowa, lis JL.

Rio de Janeiro, december 3. (Az Uj Kelet 
tud.) Félhivatalos jelentés szerint az uj dik­
tatórikus kormány elhatározta, hogy az 
1937 december 1-ig az országban letelepedett 
állítólagos illegális bevándorlókat kiutasítja 
az országból. Ez alatt jórészt a Németország­
ból odamenekiüt zsidókat kell érteni. A kor­
mány már elrendelte az ICA telepeire terve­
zett német-zsidó telepítés felfüggesztését, jól­
lehet még nemégen a brazüiai hatóságok 
hozzájárultak az ICA telepítési terveihez. 
Ennek alapján az ICA nagy összegeket in­

vesztált uj földterületek vásárlására.
A Berlinben megjelenő Jüdische Rund­

schau a kérdéshez a következő megjegyzése­
ket fűzi:

Már tavasz óta megtorlásokat helyeztek 
kilátásba az illegális bevándorlók ellen. Zsidó 
részről azonban sikerült a zsidóellenes rend­
szabályok alkalmazását megakad! yozni. Ha 
most mégis sor kerülne a zsidó emigránsok 
kiutasítására, az borzalmas helyzetet terem­
tene az érdekeltek számára, Ezek az „illegá- 
lisck“ olyan em.békéig, akik mint turisták,

vagy mint rokonok látogatói érkeztek az or­
szágba és ott egzisztenciát találva, leteleped­
tek. A Brazíliában eddig érvényben volt be­
vándorlási törvény mellett ez nem volt lehet­
séges. Hinnünk kell, hogy zsidó és nemzsidő 
réssröl el tudják majd érni. hogy a fenyegető 
veszedelmet elhárítsák a néhányezer ember 
felől, azzal, hogy a helyzet uj felülvizsgálá­
sára veszik rá a hatóságokat.

A Jüdische Rundschau igy fejezi be cikkét: 
,,A zsidókérdés tragikuma ezen keresztül is 
a maga teljes súlyával mutatkozik meg. Em­
bereket űznek országról országra, akik nem 
akarnak egyebet, mint békében és csendesen 
a kenyerüket megkeresni és olyan helyet 

találni;, amit újra „hazájuknak“ nevezhetné­
nek. A vüág azonban ezt nem akarja és azok 

■ a szép beszédek, amelyeket nemzetközi ülé- I seken hangoztatnak, nem változtatják meg 
, ezt a helyzetet. Ezzel is egyre inkább nő a 
I felelősségünk az önsegély területén és azzal 
I a feladattal szembe, hogy egy helyet talái- 
i Jllnk ezen a világon, mely valóban a miénk 

és ahol ,, Jogok, nem pedig megtürés“ alap­
ján élhetünk.

U'uguay zsidói ünnepük a köz­
társaság! elnököt

Montevideo, december 3. A montevideói 
állami színházban nagy ünnepségek keretében 
ünnepelte Uruguay 30 ezer főnyi zsidóságá­
nál:! 8000 főnyi csoportja dr Gabriel Terra 
köztársasági elnököt. A zsidó nagygyűlést 
Caesar Badia belügyminiszter üdvözölte. A 
jiddis és spanyolnyelvü -beszédeket a rádió 
közvetítette. Itt említjük meg, hogy Uruguay- 
ban az ott élő németek vezetésével élénk 
antiszemita hecckampány vette kezdetét, 
mely egyes spanyol köröket is befolyásol. Az 
antiszemitizmus elleni liga egy napot kiván 
szentelni a propagandával szembeni küzde­
lemre.
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Cionista közélet
Timisoara, december 3. Rendkívül nagy si- ; 

■kér jegyében zajlott le a temesvári cionista \ 
helyicsopert irodalmi törvényszéke Schalom | 
Aaeh „A nagy fal“ című regénye fölött.

Az jjrodalm(i törvényszék elnöke dr Ro* ■ 
senthal Marcell volt, a könyvet Bergmann j 
Pál ismertette, a vádat dr Mózes László, a j 
védelmet dr Markovits Rodion képviselte. .

A vádló által feltett kérdésekre hattagú j 
esküdtszék felelt. j

Atemesvári helyicsoport kulturbizottsága $ 
irodalmi törvényszék nagy sikere után |

Bombái dobtak a Sanghajban „győzelmi 
vonalásr tárté:'japán clsapalok közé

ä kínai özieiheiyiségekbői revolferiövéseket adtak Ee a japán csapatokra

Megakadt a japánok előnyomulása Hanking felé
az
továbib vitaestek megrendezését vette tervbe.

Vitaest a felosztási terviül

A marosvásárhelyi és kolozsvári vitaest j 
után legutóbb a gyulafehérvári cionista helyi­
csoport rendezett vitaestét Palesztina felosz­
tásáról dr Marton It niö, dr Halász László, 
dir Kasztner Rezső és dr Bleicher Alfréd 
közreműködésével.

A szalontai cionista helyicsoport december 
5-én dr Mózes László és Fried Miksa, a dé­
vai helyicsoport pedig december 11-én dr Mó­
zes László és dr Halász László részvételével 
rendezi meg az „igen“ és a „nem“ vitáját.

A Merkaz líanoar megalakulása

A KIB Kincs Lipótot bízta meg a Merkaz j 
Hanoar (ifjúsági központ) megalakításával, j 
aki november 16-án összehívta az ifjúsági j 
szervezetek megbízottait és megalakultnak i 
nyilvánították a Merkaz Hanoart, kidolgozva 
a munkatervezetet, a reszortok 'Deosztását. j

A Mdrka^ Hanoar egyes reszortjai már j 
megkezdték tevékenységüket és a program ! 
megvalósítását. Az egyes reszortok a követ- ; 
kezöképpen alakultak meg:

1. Kultuszreszort: Izsák Slomp. Gärtner 
Móse és Weinberger Magda.

2. Héber reszort: Weinberger Magda és a 
Mizrachi egy delegátusa.

3. KKL reszort: Kelemen és Wolf Cvi.
4. Hachsara reszort: Posenfeld Gyula, 

Schächter M. és Schönfeld E.
5. Szervezeti és gazdasági reszort: Rosen- í

féld Gyula és Jakobovits. j
6. Propaganda reszort: Dr Farkas Tibor és 

Kupfrestein B.
7. Sport: Weisz Ignác.
A Merkaz Hanoar titkára: Jakobovits Ge~ 

dalje.
Az udv3rhelyi helyicsoport köz­
gyűlése

Sanghaj, decemberi 3. (Sadoij. Ma dél­
előtt 11 órakor a japán csapatok megkezdték 
a „győzelmi felvonulást“ és átlépték az el­
foglalt területeket és a nemzetközi koncesz- 
szió nyugati körzete közti demarkációs vo­
nalat amit angol katonák őriznek. A felvo­
nulás alatt, miközben a csapatok a Nanking 
Road elnevezésű főúton meneteltek, bombát 
dobtak közéjük. A japán katonák azonnal 
szétszóródtak minden irányba. Egy kínai 
rendőri azonnal lelőtte a merénylőt. Egy ki- ; 
nait és két angol -lendört könnyebben, két j 
japán katonát súlyosabban megsebesítettek a j 
bomba szilánkjai. Röviddel azután, hogy a ‘ 
boraiba felrobbant, másik incidens is történt, i 
Egyik ház második emeletéről egy kínai ve- ; 
tette magát az uccára „Éljen Kina“ kiáltás- ' 
sál. A japán csapatok elfoglalták a Nanking | 
Road körül fekvő negyedet és gépfegyvereket > 

1 állítottak fel az utke-tesztezödéseknél. Több | 
kínai üzlethelyiségből revolverlövéseket ad- \ 
tak le a japánokra. A japán hatóságok által j 
bevezetett vizsgálat kiderítette, hogy a bőm- i 
bát egy kínai diák dobta, aki a merénylet el- j 
követése után azonnal meghalt. A nemzetközi j 
koncesszió összes uccáin szíri bnyos japán őr- ; 
járatok cirkálnak. A vizsgálat befejezéséig \ 
senki sem hagyhatja el lakását. A merénylet !

színhelyére újabb japán csapatokat vezényel­
tek. A városban nagy az izgalom, a japánok 
szigo ki intézkedéseket tettek.

Megtorpant a japánok előnyomulása 
Nanking felé 1

Mint Hankeuból jelentik, a japánok előnyo­
mulása a Sanghaj-Nanking körzetben nagy 
akadályokba, ütközik, —. mondják kínai kö­
rök. Hír szerint a kínaiak visszafoglalták 
Kuantung valósát. A japánok előnyomulása 
a Jangcse folyó mentén ideiglenesen fenn­
akadt. Két kínai ezred hősies ellenállást ta­
núsít. A japánok levegöberöpitették a Jang- 
csen emelt kínai torlaszokat és megkezdték 
a kínaiak általi lefekteti aknák felszedését.

A kínai sajtó szerint több japán repülőgép 
bombákat dobott Siaosan helyiségre és 700 
ember!t megölt. Hatszáz könnyebb és 150 sú­
lyosabb sebesültje is van a légitámadásnak. 
Sanszi tartományban a kínai csapatok vissza­
foglaltak több várost és Yutze, valamint Taj- 
ku felé menetelnek. A japán repülők ma meg­
jelentek Nanking felett. Három japán gépet 
a kínaiak lelőttek.

Mint Sfhanghajból jelentik, a kínai lapok 
nem hajlandók alávetni magukat a különleges 
japán cenzúrának. A japán hatóságok ezért 
közölték, hogy szigorú intézkedéseket fognak

tenni, ha a szóbanforgó lapok nem tesznek 
eleget a kapott utasításoknak és japánellenes 
propagandát fejtenek ki.

Kina nem tárgyal fegyver-vásárlási 
kölcsönről a francia kormánnyal 

Párizsi jelentés szerint a kínai nagykövet­
ség kijelenti, hogy alaptalan az a hír, amely 
szerint a kínai kormány nagyszabású fegy- 
vervásáilás céljait szolgáló kölcsön) Bli tár­
gyalna. A hir egy tókiói japán lap terjesztet­
te rámutatva a-tra, hogy Franciaország hadi­
anyagot is fog szállítani Kínának és hogy a 
brüsszeli értekezleten részvett kínai megb’- 
zottak a belga fővárosban is kölcsöntá'gya- 
lásokat folytattak az angol, amerikai, francia- 
belga és orosz megbízottakkal. A párizsi kí­
nai nagykövetség szerint mindezen híre):, 
teljesen alaptalanok.

A japán csapatok elfoglalták Tanyangot 
Tokiói jelentés szerint a japán hadügymi 

nisztérium közli, hogy a japán csapatok el 
foglalták Tanyang városát, 80 kilómé te'nyír e 
keletre Nankingtól. A város elfoglalásának 
nagy harcászati fontossága van.

Egyidejű jelentés szerint Sanszi tartomány 
7 megyéjének 17 képviselője ült össze ma Ta 
nyuanban és elhatározták, hogy a tartomány 
függetlenségét proklamálják.

November 21-én, vasárnap tartotta meg az 
udvarhelyi cionista helyicsoport a Zsidó Ott­
hon helyiségében rendes évi tisztújító köz­
gyűlését, melyen egyhangúlag újra meg­
választották a régi vezetőséget, amelynek 
tagjai a következők:

Elnök: dr Hirsch Lajos, ügyvezető elnök: 
Gottesmann Vilmos, titkár: dr Guttmann 
Dezső, ellenőr: Gottesmann László, pénz­
táros: Feuerstein Miksáné, KKL biztos: 
Hirsch Jenő, KH biztos: Feuerstein Miksa, 
megyei KH biztos: Deutsch Kálmán, könyv­
táros: Lichtenstein Mendel.

KÖZGAZDASÁG
lings! kézle kerül a sínaiai 
szálloda- és kaszinótársaság 

részvénytöbbsége
Érdekes tranzakció nyert perfektuálást a 

napokban. A siruaiai szálloda és kaszinó rész­
vénytársaság 60 százalékos részvénytöbbsé­
get megvásárolta egy angol érdekcsoport, a 
Marylebone Realty Investment Co londoni 
vállalat, amelynek élén Sír Herbert Mo gen,

a Sunday Times szerkesztője áll. Az uj érde­
keltség nagyobb befektetéseket kíván eszkö­
zölni és igy például Sünaiat drótkötélpálya se­
gítségével összekapcsolják egy magaslati’ 
szállodával, melynek építési munkálatait már 
meg is kezdették.

Slavescu voll miniszteri jjeleiie 
a Ekeiozsvári kam<

A dévai helyicsoport 
tevékenysége

kultur-

A dévai cionista helyicsoport keretében 
rendszeres kulturmunka folyik, mely iránt a 
közönség körében széleskörű érdeklődés nyil­
vánul meg.

A helyicsoport által rendszeresen heten­
ként megtartott diensteken november 13-án 
dr Rappaport Lipót (Ilia) beszélt „Cionizmus 
és politika“ címen, november 20—án pedig 
Weinmann Jenő tartott előadást ,,Az erlélyi 
zsidóság aktuális problémái“ címen.

iara span 
az ligír

Az Ugir megejtette a kereskedelmi és ipar­
kamarák által választandó ipari szenátor! je­
löléseit. j

A kolozsvári kamara ipari szenátorául 
Slaveseu volt miniszter, az Ugir központi el­
nökét jelölték. Mivel előreláthatólag ellenje­
löltje nem lesz, december 30-án választás

nélkül szenátornak fogják deklarálni.
A bukaresti ipari szenátorságra Ch’C Pe- 

nescu Keitsch Ugi: aleinököt és a fővárosi 
iparkamara elnökét, a galati kamaránál 
Const. Orghi ian nagyiparost, az Ugir alelnö­
kit és Iasiban Vihovici kamarai aleinököt je­
lölték. j

I textiláruk nyers­
anyagainak minimális 

árai.
5 A Monitorul Oficial 1937 nov. 15-én keli 
l 264. számában megjelent királyi dek'látum.j 
i mal, az országban termelt textil nyersanyag

! gokra az alábbi minimális árak lettek megj 
állapítva:

\ a) Magvas gyapot: I. minőségű __ 20 lei]
I H. minőségű _ 16 lei kg-ként;

b) Magnélküli gyapotvata: I. minőségű rij 
j lei, II. minőségű 70 lei kg-ként;
5 c) Kende1 Iszalma: 80-120 cm. hosszúságba
• 1.60 lei, 120__150 cm. hosszúságban 1.80 leti

és 150 em.-en felüli hosszúságban 2 lei kg j 
i ként.

d) Lenszalma: 35__ 05 cm. hosszúságban ti
3.50 mm felüli vastagságban 2.50 lei, ezerj 

: aluli vastagságban 3 lei kg.-ként; 50 cm. fej 
! lüli hosszúságban és 3.50 mm. felüli vastagj 
í Ságban 4.50 lei és 3.50 mm. aluli vastagság 
\ ban 4 lei kg.-ként.
j e) Kenderszösz és kóc: bánáti mekanikv
I utón tilólt, de nem fésült kenderszösz 35__Sí
I lei és kóc 22—25 led kg.-ként; bánáti paraszt
I kenderszösz, tilólt, de nem fésült 28__32_
i lei kg.-ként; basar<ábiai és moldovai paraszt 
I kenderszösz I. minőségű 20, H, minőségi
I 14—16 18 lei kg.-ként és a kóc 12 14 le

kg.-ként. A királyi decrétum súlyos bünteté­
seket helyez kilátásba a kihágást követi! 
részére.

Oradea legforgalmasabb helyén 20 év óta 
fennálló jól bevezetett textil- és rövidáru 

engros-detail

iizlei áladó 1
betegség miatt. Leveleket ,„1 millió“ jel­
igére az Uj Kelet oradeai kiadóhivatala, 

Str. Millerand 4|, továbbit.

üzleti hírek
Az országban jelenleg két panel és lemez­

gyár működik, melyek most az árakat 10 
százalékkal emelték.

•
Egy nagyváradi céget az iparügyi miniszté­

rium 20.000 lei bi Sággal sújtott, amiatt, 
hogy nem tett eleget a nemezti munkavédel­
mi törvény előírásainak. A kirovás ellen a 
cég az oradeai táblán közigazgatási pert indi.

í SZOMBAT, december 4. í

j Bucuresíi. 6.30: To lia, vidám zene, lenre-ó 
i zek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hireki 
! 13.10: Lemezek, hírek. 14.10: Hirek. Elő-j 
; adás. 17: A -ománlai őrség-szervezet órája, 

csak ezután lett volna joga pénzbírság kiró- I 4®; Hangképek. 19.15: Olasz lemezek. 21.15J 
] vására. A tábla a cég panaszát elutasította. ; Dalegylet, rádiózenekarral. 23: Vendéglői zs 

A Semmitőszék HX szekciója most foglalko- I ne" 2:145; Hírek németül és franciául, 
zott az üggyel és egy ko-iábban, a Vitrometan | Budapest I. 7.45: To-na, hanglemezek, ét 
hasonló ügyében hozott döntésével ellentétes • ren<1 44 • Hmek. 11.20: Felolvosások. 13.05
döntést hozva kimondotta, hogy a törvényben ! Bnek zongorakisérettel. 13.30: Hűek. 13.40
előirt szankciók nem fokozatos jellegűek és Zongo laverseny. 14.30: Hanglemezek. 15.40

SZOMBAT, 1937.

Eltemették IU
A temesvári zsidó test]

Timisoara} december 
temette el Reiter juimö] 
sága. A délelőtti órák 
meg kisérte utolsó utjai 
nagy halottját. A hak 
Male Rachamim után dl 
főrabbi búcsúztatta el [ 
dr. Nobel Sándor tartod 
Zsidó Párt nevében tart! 
beszédet. A koporsót a | 
ték a sirhoz, ahol Ber\ 
beszédet a Barisszia öl 
Reitter Ernő hosszú j 
szerübb vezetője volt.

Reitier Ernő tcir. t >a 
órakor a Zs. N. Sz. renj 
vári zsidó testű tek tz 
Reitter Ernő halála ai 
Otthont zsúfolásig megtl 
ebből az alkalomból. A 
Sándor vezette, aki Reit 
közéleti munkásság' ra 1 
megteremtése érdekében! 
ségére mutatott rá.

Ezután a Hazamii Ia| 
mu karnagy vezetése al{ 
dalt és Katz főkántor a| 
mimot énekelte.

Dr. Mózes László a Z| 
vétség országos vezetősl 
csáztatta el Reitter Emi 
,om fáradhatatlan és 1 
\ baráti kör nevében, 
közös munkája fűzött ü

Dr. Spitzer FiiIöp a 
végrehajtó-bizottsága 
Reitter Ernő tevékcnyl 
a párt megteremtése, k 
se körül.

Bergmann Pál Patai 
gyászolói“ című versét 
Kertész Pál a Zsidó Pár| 
ja nevében vett búcsút 
közvetlen szav kb-n rr.éj

Nussbauvi Sámuel, a 
ifjúság nevében lendületi 
Mr nyelvű búcsúbeszédet!

Ezután az Otthon J 
Reitter Ernő fényképét, 

Slangjai mellett ért végei 
"lek kegyeletes gyászünnj

Megfulladt a 
jutott bahszej 

hatéves s: 
fiuesl

Satu-Maré, decembe:
dia áldozata lett Beck E| 
hat esztendős flacs -;ája. 
társaságában ba’oszemekk 
kólában. A babszemek kői 
vett és lenyelte. A babsze| 
re a gye írnek légcsöve be 
resztül a tüdőbe jutott. a| 
Lapotban került haza szülei 
onvost hivattak, sőt tóbt 
letti e-iöfeszitéssel igyek 
tüdőbe jutott babszemet, 
hiába volt, mert a gye’- ni 
tála megfulladt. A szi 
■óriási részvét melier tenj

tott arra hivatkozva, hogy a szóban forgó 
törvény 8 szakasza szerint a minisztérium­
nak előbb figyelmeztetésben, Uletve megró- 
vásban kellett volna részesítenie a céget és

8 December 16. csütörtök

Goldmark
szimfonikus koncert

a D *vila Sdftházbsp j|

a minisztériumnak jogában áll a megrovást 
a birságkiróv ássál együtt alkalmazni.

Fabrica de -Spirt din Dej s. A. november 
21-én Clujon rendkívüli közgyűlést tartott 
amely alkalommal elhatározták a vállalat fel­
számolását és egyben kinevezték a felszámo­
lókat is.

A nyersvas beviteli vámját tíz márkáról 
egy márkára csökkentették Németo-Ezágban. 
Ez a nagy váraméi séklés a külföldi nyersvas 
olcsobbitásást célozza. Mennyiségileg ez a 
vámcsökkentés nem fog változást előidézni a 
németországi nye. Is vasimport ban, mert ez a 
jövőben ig a mindenkori devizalehetőségekhez 

í fog igazodni.

Raffy Adám: A léiekií 
életregénye). A kitűnő 
rjabb könyve. Az előző: 
Bruno) három kiadást éj 
Hgy a „Léleklátó“, mntl 
465 lei, vászonkötésbenl 
Cluj- Kérje a Rózsavölj
jegyzékét.

14.30:
Hűek. 17.15: Mesék. 17.45: Hírek. 18: Rárid 
üzenet. 18.30: Cigányzene. 19: Előadás. 19.45 
-tizaionzene. 20: Nagybányai Horthy Miklós 
né őföméltósága rádiószózata az inségetszen 
védők segélyezéséle. 21: Trópusi szerelem 
operett a székesfehérvári sczdnházból. 22.15 
Hírek. 23.30: Hrre-k. 24.30: Jazz zene. 1 -05 
Hiek.

Budapest n. 18: Misszió-előadás. 19.05: 
Cigányzene. 19.45: Mezőgazdasági félóra 
20.15: Előadás. 20.45: Hegedű, zongo rak isi 
lettel. 21.45: Hanglemezek.

Becs. 12.30: Lemezek. 15: Jeritza szoprán 
lemezek. 17: Hangve Beny. 18.30: Előadás 1e 
mezekkel-. 19.10: Népdalok. 19.25: Házizene 
20.25: Operaénekkar. 22.55; Zongoradarabé» 
23 30: Indulók.

Berlin. 10: Művészi emezek. 21: Dalol*
tánczene. 23: Könnyű zene.

-— Húsmv rgezés, kolb: 
fiezés, vagy gombamérg 
a gyorsan ható természi 
kese- lüviz azonnali hasz:
fét pohárral __ rendkivű
Kérdezze meg orvosát.

Legújabb könyvszenzá 
..Halljátok az igét“ köt
gény, 238 lei, Raffy: Lé 
^ogénye), 313 lap, fűzve 
Ivan Cankar; Jern
,ei- Hemingway: B 
^zve 125 lei, kötv 

fizetni kell, 
Groves-Ross: Boldo 

45 lei, kötve 185 1 
és Elvek“, 245 lap,

1 Cluj. Postán u 
!^rje az uj és a k

Ki
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' apók nem tesznek 
:iak és japánellenes

fal fegyvervásái'lási 
ancia kormánnyal
a kínai nagykövet- 

lián az a hír, amely 
nagyszabásu fegy- 

líiló kölcsön) ől tár­
ijapán lap terjesztet- 
] Franciaország hadi- 

Kinának és hogy a 
ász vett kínai meghi­
tt is kölcsöntá"|gya- 

lol, amerikai, francia' 
Jakkal. A pá’.izsi ki- 

mindezen hírek

(foglalták Tanyangot
a japán hadügymi- 
japán csapatok el­

lát, 80 kilómé te'nyíre 
I .áros elfoglalásának 
iga van.
Int Saaszi ta'Comány 
|l )j-e ült össze ma Ta- 

í, hogy a tartomány 
íjak.

|k nyers- 
[minimális

93T nov. lo-en ke- 
t királyi dek étunr-j 
tt textil nyersanya- 

|l. = árak lettek meg-

minőségű __. 20 lei]
p-g-ként;
vata: I. minőségű 8U
kg-ként;

[20 cm. hosszúságban 
bosszúságban 1.80 
Iszuságban 2 lei kg.J

I cm. hosszúságban é 
jban 2.50 lei, ezer 

kg.-ként; 50 cm. fe 
I mm. felüli vastag 
un. aluli vastagság

: bánáti me karaklu­
kén derszösz 35__Sí

(■ként; bánáti panasz
fésült 28__32__ £1

|és moldovai parasz- 
20, n. minőségű

és a kóc 12__14 li
cum súlyos bünteté- 
a kihágást követei

SZOMBAT, 1937. DECEMBER 4.

Eltemették Keitter Ernőt J
\ temesvári zsidó testületek gyászülése

Timisoara, december 3. Szerda délelőtt 
temette el Reiter Ernőt Temesvár zsidó­
sága. A délelőtti órák ellenére óriási tő- i 
meg kiserte utolsó útjára a zsidó közélet I 
nagy halottját. A halottas házban a K‘él I 
Male Rachamim után dr. Drechsler Miksa l 
főrabbi búcsúztatta el a halottat, ma-'d 5 
dr. Nobel Sándor tartott a Zs. N. Sz. és a í 
Zsidó Párt nevében tartott megrázó gyász- ! 
beszédet. A koporsót a halott barátai vit- \ 
ték 2 sirhoz, ahol Bergmann Pál tartott í 
beszédet a Barisszia nevében, melynek j 
Reitter Ernő hosszú éveken egyik legnép- • 
szerübb vezetője volt. j

Reitler Ernő temetése napján, este 9 \ 
órakor a Zs. N. Sz. rendezésében a temes­
vári zsidó testületek tartottak gyász ülést | 
Reitter Ernő halála alkalmából. A Zsidó j 
Otthom zsúfolásig megtöltötte a közönség | 
ebből az alkalomból. Az ülést Rosenfeld } 
Sándor vezette, aki Reitter Ernő sokoldalú í 
közéleti munkásságára és a Zsidó Otthon |

I megteremtése érdekében fejtett tevékeny- j 
jégére mutatott rá. \

Ezután a Hazamir dalárda Fischer Sa- [ 
nvi karnagy vezetése alatt „Siviszi“ gyász I 
dalt és Kafz főkántor a K‘él Máié Racha- \ 
mimot énekelte. j

Dr. Mózes László a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség országos vezetősége nevében bu- ! 
esuztatta el Reitter Ernőt, mint a mozga- I 
.mi fáradhatatlan és hűséges harcosát és j 
a baráti kör nevében, melyet hosszú évek j 
tözös munkája fűzött Reitter Ernőhöz.

Dr. Spitzer Fülöp a Zsidó Párt bánáti | 
végrehajtó-bizottsága nevében méltatta í 

sitter Ernő tevékenységét és érdemeit 1 
a párt megteremtése, kiépítése és vezeté­
se körül. - I

Bergmann Pál Patai József ,,Cion j 
gyászolói“ című versét szavalta el. Dr. 1 
Kertész Pál a Zsidó Párt ifjúsági szekció- ! 

nevében vett búcsút aihunyt elnökétől, 
•zvetlen szavakban méltatva érdemeit. ! 
Nussbaum Sámuel, a temesvári cionista 1 

Ujuság nevében lendületes és ráérzett bé- 
v:r nyelvű búcsúbeszédet mondott.

Ezután az Otthon falán elhelyezték 
Reitter Ernő fényképét, majd a „Hatikva“ 
uangjai mellett ért véget a znidó testüle­
tik kegyeletes gyászünnepélye.

^legfulladt a tüdejébe 
jutott bab szemtől egy 

hatéves szatmári 
fiacska

Satu-Maré, december 3. Megrendítő t tegé- 
ua áldozata lett Beck Edward bo kereskedő 
uat esztendős fiacskája. A kisfiú pajtásai 
iái saságában babszemekkel malmozott az is­
kolában. A babszemek közül egyet a szájába 
vett és lenyelte. A babszem szerencsétlenség- 
e a gye írnek légcsövébe került, amelyen ke­
ksztől a tüdőbe jutott. A gyermek súlyos ál­

lapotban került haza szülei lakására. Nyomban 
oVost hivattak, sőt több orvos is emberfe­
letti erőfeszítéssel igyekezett eltávolítani a 
üeöbe jutott babszemet. Minden fáradozás 
hiába volt, mert a gyermek szülei szemelát- 
tá a megfulladt. A szerencsétlen fiúcskát 
óriási részvét mellett temették el.

UJ KELB3T

nclatt Deíbos ft 
ügyminiszter

Á SragBcia l<iiliigymmi$yfer Va?sá felé siisiszeii Berlin «slse?! leuraib fogé dia

Delbos Sitglla megbízottjaként Is tárgyal a heíeleirőpai kormányokkal
VARSÓ, december 3. (Rador). Yvon Del bős tegnap délután 14 7 órakOf elutazott Var­

sóba, közép- és keleteu1 őpai utjának első állomására. Kíséretében vannak Rochat ka­
binetfőnön és Berakd helyettes kabinetfőnök. Delbost a pályaudvaron Tessan külügyi ál­
lamtitkár, Cesianu 1omáii, Purics jugoszláv követek, a csehszlovák ügyvivő és mások 
búcsúztatták.

Mint Berlinből jelentik, Delbos francia külügyminiszter pénteken délelőtt útban 
Varsó felé Berlinbe é1 kezeit. Az álomáson von Neurath német külügyminiszter fogadta, 
akivel Delbos Francois Poncet berlini nagykövet társaságában a vonatindulásig elbeszélge­
tett. A kigördülő vonat ablakában álló Delbos tói Neurath hitlerista köszöntéssel vett 
búcsút.

fl francia séffé „rendkívüli lelenlőséglinek“ 
jelzi Beíbos kszépeisrópal nifáf

w
Párizsi jelentés szerint a francia lapok 

Delbos útját „rendkívüli fontosságúnak“ te­
kintik.

J-emcer 4. |
vidám zene, lerne-, 
szakelőadás, hirek^ 
14.10: Hírek. Eiö-j 

ség-szervezet órája.; 
I asz lemezek. 21.15 

. 23: Vendéglői es­
és fianciául.

La, hanglemezek, ét- 
' Felolvosások. 13-05 
13.30: Hűek. 13.40 
Hanglemezek. 15.40: 

fő: Hírek. 18: Rán» 
19: Előadás. 19.45 

iyai Horthy Miklós
fzata az inségetszen- 

L: Tiópusi szereiéin 
színházból. 22.15 

J0: Jazz zene. 1-0°

isszi ó-elöacás. 19-05 
(zógazdasági félóra
íegeciü, zongorákisé'
ík.
15: Jeritza szoprán 

18.30: Előadás le­
jük. 19.25: Házizen6
155; Zongoradarabok

(mezek. 21:
pe,

Dalok

Itaffy Adám: A léieklátó (Mesmer doktor 
életregénye). A kitűnő edélyi írónak leg­
több könyve. Az előző: „Máglya“ (Giordano 
druno) három kiadást é-t pár hónap alatt, 
-gy a „Léleklátó“, mint a „Máglya“ fűzve 
h>5 lei, vászonkötésben 198 lei Lepagenál 
vluí- Kérje a Rózsavölgyi-könyvek teljes
jegyzékét.

— Húsmérgezés, kolbászmérgezés, halmér- 
gezés, vagy gombamérgezés elöfordulásako'-' 
f gyorsan ható természetes „Ferenc József*-
kese-üviz azonnali használata __ egy vagy
iCet Pohár; al — rendkívül fontos segédeszköz. 
Kérdezze meg orvosát.

Legújabb könyvszenzációk: Franz Wetifel:
Halljátok az igét“ kötve, 537 lap, őriásre- 

gén7’ 238 lei, Raffy: Léleklátó (Mesmer dP. 
regénye), 313 lap, fűzve 165 lei, kötve 198 lei, 
JanT Cankar: Jernej szolgalegény, kötve 145 
JA Hemingway: Különös tá-isaság, 276 lap, 

-*25 lei, kötve 158 lei, Beczássy: Min- 
r' é:t fizetni kell, 276 lap, kötve 66 lei, 
j-oves-Ross; Boldog vagy-e, asszony ? fűzve 
E5Jei- kötve 185 lei, Komlós Aladár: „írók 

Elvek“, 245 lap, 119 lei, stb., stb. Lepage- 
^ui' Postán utánvéttel, be küldve fanco.

: je az uj és a karácsonyi könyvek ingyen 
je£yzékét Lepagetól Cluj.

Az Excelsior szerint a francia barátság 
üzenete, amit Delbos visz Varsóba, szeren­
csés következményekkel fog járni és el fog 
oszlatni minden kétséget a francia-lengyel 
szövetséget illetőleg. A l’Ordre azt írja. hogy 
ez az ut Delbos minden diplomáciáját és 
éberségét igénybe fogja venni. Nemcsak mint 
Franciaország képviselője, hanem mint Ang­
lia megbízottja megy barátainkhoz. A 
l’Aube igy ir: „Ha a körúttal kapcsolatban 
azt hangoztatják, hogy a kisancant változat- 

! lanul erős, hogy Varsó, Belgrád, Bucuresti és 
Prága egyetértenek Párizssal;. akkor Delbos 
útja annál fontosabb, minél nagyobb mérték­
ben gondolunk az elkövetkező tárgyalásokra.

I Másrészt elmondhatjuk, hogy Franciaország 
és Anglia sohasem voltak annyira közös né- 

I zeten, mint ma“.

A Times feltűnő támadása a 
csehszlovák kormány kisebbségi 
politikája ellen

Miint Londonból jelentik, a Times feltűnő 
cikekt ir Csehszlovákia kisebDsegi politikájá­
ról. Benes elnök — Írja — már több Ízben 
tett ígéretet arra, hogy a kisebbségi viszo­
nyokat rendezi, sőt azt is hangoztatta, hogy 
az országot teljesen svájci mintára rendezi 
be. Ebből egyetlen pontot sem tartottak be 
kormányai sőt még a kezdeti lépést sem 
tették meg, holott erre a szerződések feltéte­
lei egyenesen kötelezik. A nagyhatalmak is 
elmulasztották a köteles szigorral való fel­
lépést, holott ha ezt kezdetben megtették­
volna, most nem lenne a csehszlovákiai szu- 
déta-német, a lengyel és a magyar kisebbségi 
kérdés európai probléma. Delbos Varsóban 
ezek után a cseh-lengyel közeledésben alig

fog eredményt felmutatni és miután ezt ő is 
nagyon jól tudja, valószínű, hogy útja in­
formativ jellegű lesz.

Varsói jelentés szerint a lengyel sajtó rész­
letesen méltatja Delbos ut jénait fontosságát, 
különös tekintettel a londoni tárgyalásokra.

Eden részletesen informálta Gran­
dit a londoni tárgyalásokról

Londonból jelentik; hogy Eden külügy­
miniszter tegnap magához -kérette Grandi 
gróf londoni olasz nagykövetet es őt másfél 
órán át részletesen informálta a londoni ■ 
megbeszélésekről, biztosítva az olasz dipio- ! 
matát arról, hogy nem történt Itáliára nézve 
sérelmes szóbeli megállapodás. Grandi kö- ! 
zölte Edennel, hogy az információról részle- I 
tesen értesíteni fogja kormányát. j

RibbenUopp derülátó

Londonból jelentik, hogy von Ribbentropp 
az angol-német társaságban tegnap lord 
Halifax látogatásáról beszélt és ezeket mon­
dotta: „Terméseztesen még sok minden tenni­
való vár ránk, de én derülátó vagyok a jövőt 
illetőleg. Azt hiszem, hogy hála a türelemnek 
és megértésnek, végül is elérjük a nemzetek 
közti elégedettség, összhang és együttműkö­
dés állapotát“.

Ugyancsak Londonból jelentik, hogy Sir 
Page Croft szélsőséges konzervatív képviselő 
Newyportban tegnap a német gyarmati kö­
vetelések ellen beszélt. „Ha Németország kész 
segítségünkre lenni abban, hogy megnyerjük 
az emberiséget a béke ügyének, de nem sza­
vakkal, hanem tettekkel, akkor készek le­
szünk figyelembe venni mindazon intézkedé­
seket, amelyek a mai helyzet megszüntetéré- 
re irányulnak, azzal a feltétellel, hogy az 
angol birodalom hadászati biztonsága nem 
kerül veszélybe.

VARSÓ, december 3. Mint az esti órákban 
jelentik, Yvon Delbos francia külügyminiszter 
csütörtök délután 4 ó> a 30-kor Vasóba érke­
zett. A külügyminisztert Beck lengyel külügy­
miniszter és több magasangu tisztv selő üd­
vözölte. Delbost de Rochat kabinetigazgatő 
és Betörd kísérik.

Négy évre visszamenőleg 
rendelik el a nosztrifikálások

revízióját
BUOURESTI, december 3. (Az Uj Kelet tud.) Tegnapi számunkban közöltük 

hogy az egészségügyi minisztérium elrendelte a nosztrifikálások revízióját Leg­
újabb távirati jelentésünk szerint a revizió nem három, hanem négy évre vissza­
menőleg történik, ugyanis J9Ő* őszén döntött úgy az egyetemközi tanács, hogy min­
den orvos a tartományához tartozó egyetemen köteles diplomáját érvényesíteni. A 
rendelet szerint az összes, a bucuresti,, iasi, vagy kolozsvári egyetemeken nosztn- 
fikalt külföldi diplomákat revidiálni fogják.

Costinescu miniszter kijelentette, hogy ha minisztériumi tisztviselők bűnösnek 
bizonyulnának, azonnal megtorló intézkedéseket alkalmaz velük szemben.
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Mi törlésit a labdarugószövetségben ?
Kezd tisztázódni a helyzet...

Bucuresti, december 3. (Az Uj Kelet tud.) 
A román labdamigóaportban legutóbb tör­
téntek ügyében kezd tiszázódni a helyzet, 
bizonyos dolgokra már fényt derítettek. A 
szövetség berkeiben tudni vélik, megállapí­
tást nyert,, hogy a katasztrofális bajnoki re­
form, ami jelenleg érvényben van, a szövet­
ség elnökének téves tájékozatlanságából ered. 
Hogy ki (esetleg kik) voltak az informáto­
rok, rövidesen kiderül.

Pillanatnyilag csupán annyi bizonyos, hogy 
a bajnoki rendszer reformjára azért került 
sor, mert a valóság ismertetése helyett a 
tényéktől távolállő adatokat terjesztettek az 
elnök elé.

Másrészt az is kiderült, hogy a szövetség 
elnöke abban a tudatban tanúsított ellensé­
ges magatartást az egyesületekkel szemben, 
mivel abban a feltevésben volt, hogy azok a ? 
szövetség ellen folytatnak hadjáratot, holott i 
az egyesületek csak saját jólfelfogott érdé- ) 
keiket védték. |

A szövetség elnöknéek rosszakaratú, vagy j 
egyszerűen hozzánemértő tanácsosai vannak, -

A fenti értesüléseinkhez csatolva közöljük, I 
hogy hir szerint a szövetségi tanács január \ 
helyett már december 9-én összeül és fontos ' 
határozatokat fog hozni a bajnokság jövőbeni 
lebonyolítás ára vonatkozólag.

A görög-román mérkőzés 
megvalósít ha<a4§en

December

és a francia Lichtmann 1:53.2, illetve 1:53.8 
idővel. j . }||

A szerdai angol-csehszlovák mérkőzés előtt 
egy angol újságíró megkérdezte Tesar al­
ezredest, a csehszlovákok lemondott szövet­
ségi kapitányt:

— Mi volna, ha Csehszlovákia győzne ?

Tesar igen szellemesen válaszolt: 
í — Uram! Eddig tíz nemzet csapata ját- 
I szott Londonban és mind vereséget ezenve- 
■ dett. Miért éppen Csehszlovákiával akarják 
! megveretni az angol csapatot? Nem! Mi nem 

akarunk nemzetközi bonyodalmat! Mi jó- 
barátok akarunk maradni. (Sikerült is! 
Szerk.)

A Tilden-cirkusz jelenleg Kairóban tart 
bemutatót. A francia Cochet 6:0, 4:6, 7:5, 
4:6, 6:1 arányban verte Tildent.

*

A bécsi Austria Jugoszláviában túrázik. 
Legutóbb az újvidéki Vojvodina ellen győ­
zött 1:0 (1:0) arányban. Az első félidő 30-ik 
percében a játékvezető Sestát kiállította, 
amiért megsértette, öt perccel később Sesta 
bocsánatot kért, mire a játékvezető vissza­
vonta a kiállítást. Ezt is lehet ?

SELECT MOZGÖ MŰSORA?

Csütörtök, péntek, szombat és vasi n- ,, 
Koldus és királyfi Az utóbbi éveik tf.p, 
legszebb filmje, Mark Twain regéi*vy. 
nyomán, főszerepekben: Billy és Bóbry 
Mauch, 12 éves ikrek, Errol Flynn.

CAPITOL MOZGÖ MŰSORA $

önagysága a IL-ik emeletről. Az dénv
nagyobb sikerű vigjátéka. Főszereplőd 
Mary Don, Mihad Popescu és Vas j 
Birlic.

?• .. „

A jövő hét eseménye a Láz
bemutatója

35-én a bécsi Rapid játszik 
Athénben

A színház következő prózai bemutatója az 
idei sziniévad egyik legnagyobb sikerül új­
donsága, a Láz. A Láz szerzője Lakatos 
László, akinek ezt a nagyszerű uj darabját 
heteken keresztül táblás házak mellett ját­
szotta a Művész Színház. A hires színpadi 
írónak legrédekesebb darabjai Közé tartozik 
a Láz, melynek cselekménye egy magán- 
szanatóriumban kezdődik és a (rendőrségen 
folytatódik. Egy rendkívül bonyolult történet

játszódik le a néző szemei előtt, mely tele 
van a legfeszültebb jelenetekkel és a publi- 
likum lélegzet visszafojtva figyeli a darab 
izgalmas kifejlését egészen a függöny legör- 
dültéig. A Láz a bűnügyi drámáknak abból 
a fajtájából való, melyek érdekfeszitő cselek­
ményük mellett tiszta irodalmat képviselnek 
és amelyeknek előadása mindig eseményt je­
lent egy színház műsorában.

EDISON MOZGÖ MŰSORA:

Műsorok műsora: I. Mayerling. Charles Be 
és Danielle Darrieux világfilmje, n. Gy.; 

kosság a turfor. Charlie Chan legujäob 
kalandja. HL Uj hiiadó. IV. Színes Mim 
Maus. Helyárak: 10 és 15 lej. Későéi-; 
3, 6 és 9 órakor:

Pályázat
A cluji Chasam Szofer jesiva keres eg, 

megbízható gyermektelen házaspárt, aki as 
intemátus rendbentartását és a menza önálló 
vezetését vállalná. írásbeli ajánlatok leg­
később december 10-ig Jesiva Curátörim; 
Ouj, Gén. Poetas 28/a adhatók bet hoi a fel­
tételek naponta 9—10 óra között megtud 
hatók.

P.ucu'esti, december 3. Ismeretes, hogy az 
Egyiptomból hazatérő román labdarugó vá­
logatott számára Görögországba^ akartak 
mérkőzést lekötni, A fővárosba érkezett hír­
adások izezint azonban ez nem valósítható 
meg, mert december 25-én, ami legmegfele­
lőbb lett volna a román csapat számára, de 
26-án, január 1-én és 2-án is, a bécsi őszi 
bajnok, a Rapid szerepel Görögországban, 
ahol ellenfele az athéni, illetve az országos 
válogatott lesz. A .szövetség ilyen körülmé­
nyek között valószínűleg elfogadja egyik ale­
xandriai egyesület ajánlatát (melynél Ker­
tész, a Ripensia volt edzője működik) és ter­
mészetesen nem hivatalos elnevezés alatt ki­
állítja az ellen a válogatott csapatot.

50.000 frankot kér a Rapid 
Bogdánért, de csak 3ü.000-et 

ajánlanak érte
Bucuresti, december 3. (Az Uj Kelet tud.) 

Bogdán, az FC Rapid Franciaországba szö­
kött játékosa megjelent néhány párizsi egye­
sült edzésén és az ott mutatott formája 
alapján több .-zerzödtetési ajánlatot kapott. 
Amikor a Rapid ezt megtudta, közölte, hogy 
Bogdan kiadatásához csak 50.000 frankért 
járul hozzá. Ilyen csillagászati számért, — 
mondják a francia egyesületek — megkapjuk 
a legjobb középeurópai futballistákat. Bogdan 
azonban mégis csak tetszhet a derék fran­
ciáknak, mert az Olimpique Lillois 30.000 
frankot ajánlott fel érte.

Csak cwLde*i.„
Az FTQ Wiener Eislauf Verein, Pogon, 

Sparta, Oxford és Cambridge j egkorongcsa- 
patai szerepelnek a télen Csernovicban. Mig 
nálunk ... ?

•
A sportszövetségek fennállásának) negyed- 

százados évfordulója alkalmából rendkívüli 
ajándékban részesül az ország sportélete: 
felépitik az összes sportágak szolgálatát j 
hivatott bucuresti stadiont. A tervek szerint 1 
egyike lesz Kelet-Európa legmodernebb 
pályáinak. i

•
Humis, a Venus kitűnő csatára vasárnap a ’ 

Ripensia elleni méközés keretében ritka re­
kordot javított. Hatvan másodperc leforgása 
alatt két góllal terhelte meg Pavloviéi háló­
ját! }

* I
Vasárnap osztrák-magyar asztalitenisz- j 

mékőzés lesz Budapesten. A két csapat igy * 
áll fel: Ausztria: Bergmann, Liebster, Sche- 
diwy, Magyarország: Bellák;, Házi, Sós. Ki­
mondott esélyes Ausztria. j

* I
A vasárnapi francia-olasz futballmérkőzést 

a svájci Wütricfa vezeti.
*

Európa idei legjobb 800-as sikfutói között 
két zsidó is szerepel. Az osztrák Bicberger

Szakíts helyettem
Vígjáték bemutató a Davila S-zánházban

Bókay János vígjátékának remek cime van. 
A „Szakíts helyettem“ mIngyárt, azt a gya­
nút is kelti, hogy szeizője ezzel a vonzó cím­
mel akarja egyhiteni a darab vá (ható fogyaté. 
kosságait. Ezek pedig vannak, bár nem ta­
gadjuk meg a szerzőtől, hogy szórakoztató es­
tében részesített fordulatos és helyenként 
elmés bohózatával. A hűtlen asszony és a hi­
vő férj „problématikájának" egyik felülete­
ken mozgó változatához volt szerencsénk, 
néhol triviális, itt-ott pedig valószínűtlen, de 
egészében azért elfogadható fo mában. A 
férj nem a szeretőhöz ront be a tanuk kísére­
tében, hanem a szeretőnek a barátjához, aki 
azt a nehéz szerepet vállalta, hogy szakit a 
házasságtörés vétségének igazi tettese he­
lyett. Innen származik a vígjátéki bonyoda­
lom, melynek során a férjet ••lemek hazugság- 

i gal békiti ki az asszony, a jóbairát pedig el- 
foglalja a kiábrándult szerető helyét. Mind- 
ezt, hogy az utolsó felvonásban meghallgat­
hassuk a szerző vékonyka füozófiáját a há­
zassági háromszög intézményének bűnös és 
elviselhetetlen nehézségeiről, a férfi-áldozat 
keserveiről, a kielégíthetetlen szeszélyü u--'- 
hölgyek jelleméről stb. Végeredményben a 
felvetett társadalmi p- óbléma elsekélyesitése, 
szentimentális mártással való nyakonöntése 
került ki a vígjátékból, mely kacagtató for­
mában akarta meggyőzni közönségét, hogy a 
házaséletnek ez a szerencsétlen megosztása 
örökéletü és soha meg nem változtatható. 
Azt hisszük, a közönség nem győződött meg 
a sze'-Eö igazáról, viszont az tagadhatatlan, 
hogy jól mulatott a figurákon, akik vala­
mennyien gyenge jellemek és semmire való 
f átérek, a nőket is beszámítva és akiknek 
eredetijét úgy látszik a szerző megtalálta 
a budapesti polgárság társadalmában. Ezek a 
semmirekelö fijgurák, — hogy igy mond­
juk — „meg vannak csinálva“ és ezért sora­
kozik a „.Szakíts helyettem“ a sikeres vígjá­
tékok közé.

A színház előadása ezúttal is pergő és za- 
va Lilán volt, a szereplők jó munkát végez­
tek. Erényi Böske most is finom volt, még 
ebben a szerepben sem sikerült elég közönség 
gesnek lennie. Talán ezért éreztük túlzottnak 
egy-két mondatát a második felvonás hisz- 
tó/tika-jelenetében, ami egyébként remek szí­
nészi munka volt. A közönség melegen ünne­
pelte. Ismét a legjobb véleményt formáltuk 
Harmalh Jolánról, aki kis szerepében kacag­
tató és szellemes volt. Mészáros Béla ezúttal

az est legjobb szereplője volt, humorral és jó, 
robusztus ügyetlenséggel mutatta be a naiv 

I szerető sajnálatot igénylő figuráját. Lantos 
I Béla egyhangú volt és csak a második felvo- 
• násban tudott felszabadulni a „bemagolt“ 
j dikció alól. Elsőrangú alakítást végzett Tóth 
i a pipogya férj szerepében. Kisebb szere-
! peiket Rajnay Elli, Szabados Árpád, Deési 
I Jenő, Izsó Panni jól oldották meg. A darab 
I nem adatott meggyőző sikert.

(__Kv)

A SZÍNHÁZ HEH MŰSORA:

Szombat d. u. 5: Delila. (Olcsó helyárakkaL) 
este 9: Szakíts helyettem. (Harmadszor.) 

Vasárnap d. u. 3: Eltévedt báránykák. (Ol­
csó helyárakkal.)

d. u. 6: Szakíts helyettem. (Negyedszer.) 
este 9: Szakíts helyettem, (ötödször.)

Hétfő d. u. 4: Mikulás (Gyennekelőadás, ol­
csó helyárakkal.)
este fél 9: Szakíts helyettem. (Hatodszor)

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Szombat, december 4 (este 
Traviata.

Szombat, december 4 (iskolai 
Nápasta.

Vasárnap, december 5 (este Temesvárt) 
Zsidónő.

Hétfő, december 6 
menyasszony.

Kedd, december 7 (Aradon): Eladott meny. 
asszony.

Szerda, december 8 (Kolozsvárt): Vigözve°y, 
Péntek, december 10: Mártha.
Szombat, december 11 (iskolai 

Faust és Valpurgi éjszakák.
Vasárnap, december 12 (matiné) 

kislány.
Hétfő, december 13: Fidelio.

AFRO

'^í?ys®cri kÖElessá;; 2 i@y.
betűvel é lej- Ls-gkLssbh »prőhlrűstes 35 isi 
Álláskeresőknek 3C gzázíüék keövsaantej 
Apróhirdetések dija előre fisetendő. Jelig' 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbólvC:: 

mellékelve rs,ti

Stem azücs és szőrmesz#don Cajjea Ma 
rechal Frech 10, elvállal mindenféle szűcs-: 
munkákat a legjutányosabb árak mellett.

Takarékossági könyvre is legolcsóbban vá­
sárolhat mellfuzot, harisnyatartót, kézimun­
kát, fonalakat, harisnyát, női fehérneműt. E 
Rosenzweig, Regina Maria 6.

Cluji vállalatnál tisztviselői, utazói vagy 
irodai alkalmzást keres. Cim a kiadóké 
„Könyvelő“ jelige alatt.

Felmondatlan állásban levő, minden refe­
renciát kibíró, adóügyekben jártas, mérleg­
képes könyvelő szerény igényekkel állást vál­
toztatna. Megkereséseket a kiadó továbbit 
„Könyvszakértő“ jelige alatt

Temesvárt) 

matiné) 

cnesvárt) 

(Temesvárt): Eladott

j Biztos egzisztenciával bíró intelligens fiam 
: iészére keresek 18- -20 éves háziasán nevelt

iníeh.-gcns .eányt 4C0—500 00') lej hezomány- 
tyal. Fuchs Satumare, Filipesca 21,

matiné): 

Három a

Oradean belvárosi forgalmas uccában egy 
3 és egy 4 szobás teljes komforttal ellátott 
lakásból álló ház;, parkírozott udvarral 480.00C 
lejért eladó. Bővebbet Cluj, Calea Traian 38 
alatt.

Víorica szalonban P. Unirii 12, I. em. 17, 
női és férfiú fehéimemüek, ágynemüek, baby- 

: kelengyék, pizsamák a legkényesebb ízlést 
I kielégítően legjobb kiállításban, legolcsóbbar 
j készülnek. Most hozott munkák nagy karó • 
í csonyi engedményt kapnak.

Axelrad e-ledex 1st« 

vendén» NanyvéradoR
- ex

(a Kereskedelmi Csarnok épületében) 
Az étterem hatalmas helyisége kiválóan 
alkalmas lakodalmak, bankettek és ha­

sonló ünnepségek megrendezésére.

URANIA MÓZtiO MŰSORA:**

Hétfő, kedd, szerda:
Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap; 

Halálos veszedelem. Dick Foran (arany- 
M-gii cow-boy) izgalmas kalandorfümje.

ROYAL MOZGÖ MŰSORA:

Ma Robert Taylor, a nők kedvencének leg­
újabb filmje, amelyet kimondottan neki 
írtak: A csillagos lobogóért. (Perry fő­
hadnagy titkos küldetése). Partnerei: 
Barbara Stanwyck és Victor Mc. Laglen. 
Minden dicsérő szó kevés e film jellem­
zésére. Előtte uj híradó.

__o__
MTTNKAS MOZGÖ MŰSORA:

Péntek, szombat és vasárnap:
3, 6 és 9 órakor: I. a nőorvos. Társadal­
mi dráma. Fősz.: Chester Morris és Ro­
bert Taylor. H. Sanfancisco rejtelmed. 
Izgalmas kalandor dráma. Fősz.: James 
Cagney és Lily Damita. IH. Journal.

Megbízható, ügyes fiatalembert, esetleg 
nőt, pénzbeszedésre, üzletszerzésre felvesz a 
Erdélyi Szemle kiadóhivatala, Str. Be-de - 
d. e. 12__ 1.

A Cluji lati Hitközség templomi énekkari 
részéire keres jóhangu tenor és basszistákat 
Jelentkezések Rabitz B. főkántomál, vagy c 
hitk. irodájában.

Jó rövid zongorát, vagy pianánót jan. 1-tö 
akadémistának bé^be kelesek. Cimet a ki 
adóba kérek.

Eladó finomkivitelü modem cüóebédló. 
kombinált szekrények, modem fotöj, rekamit 
Müasztalos, Situ. F, David 3.

Nagy termet, cca 200 négyzetméternyit, 
kicsi szobával együtt azonnalra keresünk, 
Ajánlatokat Deusch József optikus, P. Unirii 
9 alá adandók le. ügynököt díjazunk.

Baiamarén jól étkezni, hálni. Izsák ven­
déglőben lehet. Regele Ferdinand 15.
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Jelem
Kontaktuson a 

a szemteié
Bucuresti, december 3. 

amelyek hónapokon xe-ea 
teli-öi, egységes fronti 
tárgyaltak , most a véd 
pillanat bekövetkezett, 1 
tak s a legkérleUiecetienel 
ja'a marcangolják egyn.áf 

A „nagy jobboldali biok] 
egy kártyavár s nem marj 
az egymással veszekedő I 
pillanatban a jobboldali I 
tömegek, hanem néhány rj 
egyéni ambícióit tük-özik |

Néhány hónappal ezelőtl 
még igy irt: „Nemsokára í 
oldali blokk és mint had 
fogja tiporni az útjában j 
vikreket, inte-hacáonaksl 

Ma a „Porunca“ meg a | 
ganumok mosókonyhák ki 
a szélsőjobboldal szennyel

Az első „árulást" a 
követte el. Az egész jobt 
kor létrejött a Tatares 
„Egy tál lencsééit eladta 
fegyvertár salt... zúgta a 
vajdista „Frontul“ azonb 
ki a dolgot: „a jobboldí 
sége van: az 1-ső j^ámi 
A lap logikája szerint a lej 
1-sö számú, ezt kell mini 
tönketenni és „a cél sz< 
elv alapján, még az ördöge 
a 2-ik számú közellenséggé 
vetkezni ennek a célnak 
majd az 1-ső számú kö 
tünk, rögtön a 2-ik számú 
irilí a sor — nyugtatja m< 
.Frontul“.

A kérdés csupán az vaj 
rescu és Dinu B atianu 
ilyetén programjához ?

Az , 
pf édii

A „Urriversul“, amely ez 
oldal leghívebb és legerőseb 
most épen Stetian Popes 
cikkében állapítja meg, he 
manesc“ érvelése nevetsége 
a Vajda csopc t magatartáí 
egészen másut keresendő 
ellenség, mint a nemzeti pa 
Az Urriversul végül is m 
román közélet igazi közel 
küség < iicheiizmul I. Ami 
hogy épen az „Universul“, 
kíméletlenebb eszközökkel 
bolsevista-intemacionalistál 
átmenet nélkül faképnél 
pártot a nemzeti paasztpá 
nek brassói listáján véle: 
Stellán Popescu veje van 

Az „Unrvre- "sül“ valami 
dali orgánumok és ssrerx-ezi 
ban mar adtak konzekvens 
ramjukhoz és elveikhez: es 
kosság elleni félttelren viszi' 

Iorga
Jorgát valószmiileg Mai 

tása és nagy hiúsága vi 
mokrata“ liberális párttal 
tüag megegyezzék. A jo 
vádolja, hogy 1 és 3/4 mi 
vagyis egy egész minisztt 

egy államtitkári állási 
tóttá nagy lármával étin
akcióját.

A nagy konfliktus a cu: 
óa között robbant ki. A cu 
félhivatalosait a „Porunca 
öagy méltatlan kodással tA 
Codreanurtak. a nemzeti p 
megnerntámadási egyezmé 
•^rtilás; kiáltották a cuzis 
rokkal.

Az Igazság- az, hogy 
-•árulás'' úgy jött mint a 
maszál. a „Tótul pentru 
bj’egrette Gogre pántját... ez 

jött neki Istnate 
ügyvédi kamara antis'-- 
v®ben támadta meg Corn 
’A judeo-bolsevista Hamué 
v'Zet"> Aki elárulja Motza 
spanyol fronton elesett 
^ 33 Ifjúságot most el al

^ Cddreárm válasza ner 
Trj8- Először Ilié Ra 

TGtnii igBisgnfőjána’-:



MŰSORA;

ibat és vasimap;
utóbbi évek egy;, 

lark Twain regény^, 
en: Billy és Bobby 

Erről Flynn.

MtTSOBAs
étről. Az dénv 
játéka. Főszei epie,-: 
Jopescu és Vas
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Jelentés a választások
front tár ói
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rang. Charles Boy« 
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fehérneműt. E 
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alól, utazói vagy 
Cina a kiadóba.

vő, minden rere­
iért as, mérleg­

vekkel állást vál- 
kiadó továbbit

intelligens fiam 
háziasam nevelt 

)'J lej hvzomány- 
tesca 21

uccában egy 
bmforttal ellátott 

udvarral 480.00C 
Calea Traian 3ö

Hl 12, I. em. 17, 
Igymernüek. baby- 
jkényesebb ízlést 
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U, Str. Be-de :

iplomi énekkara 
és basszistákat.

intőm ál, vagy £-

raninót jan. 1-töi 
?k. Cimet a ki-

[dem dióebédlő, 
|n fotöj, rekamie-

[i égyzetméternytt,
iáira keresünk. 

Iptikus, P. Uniril 
lei jazunk.

Izsák
15.

ven-

Bucurestí, decem.be.' 3. A jobboldali pártok, 
amelyek hónapokon keresztül fúziókról, kar­
tell®, egységes frontról, megegyezésről 
tárgyaltak , most a végén, amikor a döntó 
pillanat bekövetkezett, egymásnak támad­
tak s a legkérlelketetienebb ellensségek mód­
jára marcangolják egymást.

A ..nagy jobboldali blokk“ összeomlott mint 
egy kártyavár s nem maradt belőle más mint 
az egymással veszekedő vezérek.“ Ebben a 
pillanatban a jobboldali szervezetek nem a 
tömegek, hanem néhány nagyratörő politikus 
egyéni ambícióit tükrözik vissza.

A vashenger...
Néhány hónappal ezelőtt a Porunca Vremi; 

még igy irt: ..Nemsokára elindul a nagy jobb­
oldali blokk és mint hatalmas vashenger le 
fogja tiporni az útjában álló zsidókat, bolse­
vikeket, inte-(nacionalista- táránástákat..."

Ma a „Porunca“ meg a többi jobboldali or­
gánumok mosókonyhák képét mutatják, ahol 
a szélsőjobboldal szennyesét teregetik ki.

Az 1-ső számú köz­
ellenség

Az első „árulást" a „Frontul Roman esc“ 
követte él. Az egész jobboldal fölhördült ami­
kor létrejött a Tatarescu-Vajda kartell... 
Egy tál lencsééit eladta az elveit és fölrúgta 

zúgta a jobboldali sajtó. A 
vajdista „Frontul“ azonban igy magyarázta 
ki a dolgot: „A jobboldalnak több közellen­
sége van: az 1-ső számú, a iiberáiás-pá-t“. 
A lap logikája sze int a legveszedelmesebb az 
1-ső számú, ezt kell minden utón és módon 
tönketenni és „a cél szentesit! az eszközt“
elv alapján, még az ördöggel __jelen esetben
a 2-ik számú közellenséggel is __szabad szö­
vetkezni ennek a célnak az érdekében. „Ha 
majd az 1-sö számú közellenséggel végez­
tünk, rögtön a 2-ik számú közellenségbe ke­
rül a sor — nyugtatja meg Vajda híveit a 
Frontul". I , •

A kérdés csupán az vájjon mit szól Tata- 
'escu és Dinu B atianu fegyvertársainak 

ilyetén programjához ?
Az „Universul“ morált 

prédikál
A Universul'1. amely ezideág a szélsőjobb- 

oldal leghívebb és legerősebb támogatója volt, 
most épen Stehan Popescu aláírásával irt 
cikkében állapítja meg, hogy a „Frontul Ro­
man esc" érvelése nevetséges és Illogikus. Ép 
a Vajda csopc t magatartása bizonyltja, hogy 
egészen másul keresendő az 1-sö számú köz­
ellenség, mint a nemzeti parasztpárt soraiban. 
Az Universul végül is megállapítja, hogy a 
román közétet igazi közellensége a szólgalel- 
küség f lichv-iizmul). Ami nem zárja ki azt, 
hogy épen az „Universul“, amely máig a leg­
kíméletlenebb eszközökkel támadta a „judeo- 
bolsevista-intemacionalistákat“ ma minden 
átmenet nélkül faképnél hagyja a liberális- 
pártot a nemzeti paasztpát kedvéért, amely­
nek brassói listáján véletlenül I. Lugojanu, 
Stellán Pepescu veje van az élén jelölve 

Az . Unive'teut“ valamint a többi jobhol­
der orgánumok és ‘servezetek csak egy pont­
ban maf a<íiak konzekvensek és hűek prog­
ramjukhoz és elveikhez: ez a pont a zsidó la­
kosság elleni féktelen uszítás.

Iorga meg 1 és 3 4 távra 
Tor-gát valószínűleg Maniu-ellenes magatar­

tása és nagy hiúsága vette rá, hogy a „de­
mokrata" rtberális párttal, Párizsból távira- I 
tüag megegyezzék. A. jobboldal most azzal I
vádolja, hogy 1 és 3/4 minisztert tárcáért __ (
vagyis egy egész miniszteri, egy alminiszteri 
& egy államtitkári állásáéit, a szögre akasz­
totta nagy lármával elindított zsidó-bojkott 
akcióját.

A nagy konfliktus
A nagy konfliktus a cuzisták és a vasgár- 

da között robbant ki. A cuzisták, akiknek ma 
félhivatalosak a „Porunca Vremii“, látszólag 
8aB)' rná' tartan kodással támadt neki Cortieliu 
Gocirear. niak, a nemzeti parasztpárttal kötött 
stegne:. támadási egyezménye miatt. Árulás! 
Arrtás; kiáltották a cuzista táboriban teli to­
rokkal.

Az igazság az, hogy a cuzistáknak ez az 
-árulás" úgy jött mint a fuldoklónak a szal- 
toaszál. a „Tótul pentru Tara" elnyeléssel fe- 
■pegeftr- Gogs, pártját... ez a kis árulás egész 
^ jött neki Iscrate Micescu a bukaresti 
igyvédi kamara antiszemita elnöke nrylltle- 
vfiben támadta meg Gomellu Codreanut, aki 
A judeo-bolsevista Maniuék majmába hajtja a 
^t", aki elárulja Motza és Martin, — a két 
spanyol fronton elesett légionárius-emlékét,
^ az ifjúságot most el akarja téliteni a ma- 
S& Utjáró!..."

Vasököl a szemtelen 
ajkakra...

Codrearm válasza nem sokáig váratott ma- 
, Először The Radulescunak a Porunca

Vasököl fog lesújtani 
s!

>an: „Egy vasököl fog lesújtani a 
szemtelen, rágalmazó ajkára"

-Aztán Istrate Micescunak: Hatvan vasgá - 
dista ügyvéd azonnal kérvényt terjesztett az 
ügyvé ószövetséghez, amelyben Istrate Micescu 
lemondását és uj választások kiirtását köve­
teltek... Codreanu ugyanis az ö embe telnek r,r- 
rogálja Micescu megválasztása dicsőségét... 
és most épen ez a Micescu támadja öt hátba...

Codreanu és a Róma- 
Beriin tengely

Miután Micescut elintézte a közvélemény­
nek válaszolt s kijelentette, hogy Maniuval és 
pántjával csupán a választások idejére kötött 
fegyve'-(szünetet. A programja annyira ellen­
kezik a nemzeti parasztpárt programjáról, 
hogy más közeledésről ette ijesztett verziók 
1 ágalmaknak tekintendők, a nemzeti panaszt - 
párt demokrata a „Tótul pent-tu Tara" nem 
az; a n. p. p. a kisarttant hl ve a t. p. t. nem 
hive, a n. p. p a balkánszövetség hive, a t p. p. 
nem hive; a n. p. p. a népszövetség politikáját 
űzi, a t. p. t. a Berlin-Róma tengely mellett 
van. 48 órára rá, hogy- a „Mindent a hazáért" 
párt átvesz: az uralmat, Románia az olisz- 
német-szövetség mellett köti le magát.

A nemzeti pa rasztpái/t jogokkal és privéligiu 
mókát ad a kisebbségeknek, mi nem ismer­
jük el a kisebbségek velünk egyenlő jogait__
és semmilyen jogokat a zsidóknak...... Végül
meg ki kell jelentenem, hogy minden meg­
nemtámadási egyezményen tűt, egy & nemzeti­
par asztpárti listákon szereplő Titulescuval, a
diákság hóhérjával __ szemben, mi csak egy
megtámadási paktumot ismerünk... és abol ez 

‘f 32 ember föl fog lépni képviselőjelöltnek, az 
I egész ifjúság ott lesz, hogy megakadályozza 

a parlamentbe való bejutását.
Baj van a baloldalon is 

De ha a jobboldalon ez a helyzet, az úgy­
nevezett „baloldalon" sem ideálisabbak az 
állapotok:

A georgieta pártból, mint sülyedő hajóról 
menekülnek a hívek, a kormánypártba.

Dem Dobrescu fölmondta a fúziót lunian- 
nak. Petnescu a szélsőbaloldal nem hajlandó 
támogatni a c-zocáaldemokratákat, de Máni­
ára is megharagudott a Cocireanuvai kötött 
egyezmény miatt... Szegény Averescu egyedül

raártléví IvHr
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a konyhaművészet terén: 
EXCELSIOR ételzsir I Bár­
milyen sütemény vagy sült 
és halak elkészítésébe*.

Az EXCELSIOR hónapokig 
eláll frissen, mivel nem tar­
talmaz vizet, vagy avasodást 
előidéző idegen anyagokat,

Kapható minden nagyobb 
élelmiszer üzletben.
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és árván maradt; a hires alkotmányos front 
fölbomlot... A szocialisták nem tudták kar­
tellt kötni a nemzeti-paaasztpárttal...

A különbség csupán az, hogy ezen az olda­
lon még nem fajult el annyira az atmoszféra, 
mint a nagyreményű jobboldalon.

... Am ez még csak a kezdett...
(__del.)

Melyek a repülőbélyeg köteles 
iratok és okmányok ?
A légügyi alap tájékoztató rendelkezése

Bucuresti, december 3. Illetékes helyen az 
érdekképviseletek, ke-teskedők és iparosok 
panaszt emeltek a repülöbélyegekröl szóló tör" 
vény hibás értelmezése miatt. Az ellenőrök 
nem egyszej két ezrelékes repülöbélyeg lero­
vását követelték olyan esetekben, mikor a 
törvény azt nem irta elő. Viszont oly okmá­
nyok után is kértek repülőbélyeget, mely ok­
mányok semmiképpen nem voltak nyugtáknak 
tekinthetők.

Hogy minden -vitáknak eleje vétessék a nem­
zeti légügyi alap rendelkezést bocsátott ki,

melyben utasításokat ad a törvény 20. szaka­
szának alkalmazására vonatkozólag. Az uta­
sítás lényeges tartalma a következő:

100 lejen aluli számlák nem bélyegezendök 
iepülőbélyeggeti. (Okmánybélyeggel azonban 
továbbra is bélyegezendök, még pedig 20 báni. 
val 100 lej összegig.) 100-tól 500 lejig a repü­
löbélyeg 1 lej. Ezen összegen felül a bélyege­
zendő számlák a legközelebbi 1000 lejig kere- 
kítendök fel.

Változást jelent az eddigi előírásokkal 
szemben az a rendelkezés, hogy a. felülbélyeg-

A dUsáséfu Hem
A lembergi zsidó diákok és nem- 
zsidó társaik emlékezetére, akik 
megtagadták a gettó-padokban való 
elhelyezkedést.

Varc még remény, az idők fellegén 
áttört a fény, mely egykor éltetett: 
Lembergben fajtám űzött fiai 
dacosan, bátran zúgták a ^Nem“-et.
Dicső egy „nem“ volt, visszhangja átvág, 
a gonoszság magas hegyláncólatán 
s ereje felrázza a legjobb sziveket 
Lembergben, Lodzban s másutt is talán.

Vretnii ttrazgatójának válaszolt egy rövid

Nincs veszve sors, nincs veszve élet, 
ha fajtám aranyi igaz társra lél, 
ha dacból, erőből annyi szűzi lélek 
a véres Állatnak gátolod, emel.
Kik ,,szent háborút“ vívtatok keményen 
a szégyenpad ellen, véreim: 
nemetek hangja: ragyogón áttör 
napjaink sötét átokfalwn.

Nemetek a holnap nagy igenje volt, 
az Ember igenje, aM szolgaság 
jármába önként nem hajija fejét

s aki, ha ütik >—. büszkén visszavág. 
Áldás, dicséret szálljon hát Lembergbe 
s lengjen a komor, vén padok felett 
s legyen felettünk, akik elárvultán 
már veszettnek hittünk minden életet.

Gettószivek és gettópadok felett is 
higyjűk: a szent fény ki nem alhatik 
s az idő mélyén szunnyadó jövendő 
csak ősálmaink révébe nyühatik, 
okol zsidónak s minden embereknek 
Lélék és Gondolat nyugalma int 
s a megcsufolt méltóság letarolt tölgye 
az Ég felé nyújtja újra ágait.

Harsogjuk mi is a lembergi ,^nemnek“ 
győzelmes, tiszta, büszke hangjait, 
mely elborult sorsiunk sötét zugában 
embernek lenni mesterin tanít, 
mély bizonyság a nagy bizonytalanban, 
hogy csak a gyáva vész él vesztesen 
s a lemondásnál van emberibb gesztus 
s ez: a dacos, bátor, tisztet — nem!
EErtLlLL. V ...........................................7
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zett számlákon csak a szánig 
egyidejűleg történt nyugtázás mentes a repü­
lőbélyeg lerovása alól, későbbi nyugtázások 
alkalmával azonban a nyugtázási rtepülőfcé- 
lyegskála szerint lerovandó a repülőbélyeg.

További változás az eddigi előírásokkal 
szemben, hogy

minden alkalmazott fizetése, sőt ellát­
mánya után is havonként le kell róni a 

i epülőnyugtabélyeget,

Azokról az alkalmazottakról és tanoncok- 
ról tehát, akinek fizetése az adóminimumot el 
nem éri és akikről adófizetése -bvatiap (stat) 
nem áll:tattik ki, a cégek állítsanak ki havon, 
ta külön űrlapot és arra a megfelelő .icpülöbé- 
lyeget ragasszák fel, pecséttel, vagy aláírás­
sal ért/énytelenitsék azt és ellenőrzés céljából 
helyezzék irattárukba.

További változás, hogy csupán azon meg- 
renctelőjegyek nem bélyegezendök felül a re- 
pülőbélyegnyugtafokozat szerint, amelyeken 
se előleg nyugtázása nem történik s amelyek 
szerződési függeléket nem tartalmaznak.

Az uj előírások a bélyegfokozatok értékha­
tárainál azt a megkülönböztetést is tartal­
mazzák, hogy a repülőbélyeg 100-tól 10.000 
lejt beleértve 2 lej, 10.001-től 50.000 lejig 5 
lej, 50.001-töi 200.000 lejig 10 lej és 2oo.ooo 
lejen felül 20 lej.

Egy évnél hosszabb, vagy határidő nélküli 
bizományi szerződésnél a hl telke-et összege 
után egy ezrelék repülöbélyeg rovandó le.

A rendelet egyébként tisztázza azt is, hogy 
számla összegétől levont rabatt (de nem 
skontót) bélyegkötelezettség alá nem esik.

Mindenért fizetni ken. Beczássy Judit ki­
váló írónő legújabb könyve. Egy önfeláldozó 
ért fizetni kell“. Athenaeum uj kétpengő* 
regénye, 276 lap, vászonkötésben 66 lej. Meg­
előző kötetek: Christiansen: Két élő, egy 
halott, Graves: A ritka bélyeg, stb. Postán 
utánvtétel kjjldi Lepage. Kérje az uj köny­
vek és karéc ooyi könyvek jegyzékét Lépégé­
ül Cluj. , ^

Hemingway: Különös társaság, 276 lap,
fűzve 125 lei, kötve 158 lei, a Pantaheon leg­
újabb könyve. Korábbiak: Anday: Soha Uyen 
tavaszt, Földes Jolán: Mária jól érett, 
Smedley: Magányos asszony, stb. kötve kö- 
tetje 92 lei. Postán utánvéttel Kérjen teljes 
jegyzéket Lepagetól, Cluj.

írók és elvek Komi ős Aladá: legújabb 
könyve, „Nyugat" Idadás, 119 lei. Uj Nyugat 
könyv még: Joan Camkar: Jernej, szolgale­
gény, kötve 145 lei. Korábbiak: Babits: Eu­
rópai Uodalomtönténet, két kötet fűzve lei 
185, kötve 195 lei, Illyés Gyula: Petőfi (re­
gény), fűzve 125 tel Lepagenál Cluj. Postán, 
utánvéttel. Kérjen ingyen nagy jegyzéket.
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/ ' v V -rj ES A ROS-
— Chanukai emlék —

Tizennyolc évvel ezelőtt, amikor Ko­
lozsvárra jöttem, leggyorsabban Löffler 
Vilmoshoz kaptam lelki kapcsolatot. Nem 
azárt, mert kamaszontuli éveim egy része 
egyazon városban zajlott le, sem azért, 
mert kultúránk egyazon vonalon haladt. A 
városban — Pozsonyban — nem érintkez­
tünk, a kultúránk pedig a talmudi síkon 
haladt, de míg az én kultúrámat kunyhó­
hoz hasonlíthattam addig az övét temp­
lomhoz.

A vonzódásnak a fluidiuma olyan, mint a 
nap melege. Nem kell magyarázni, élvezni 
keli éltető, jóságos hatását Pozsonyban 
még olyan osztálybeli és korbeli szakadék 
tátongott közöttünk, hogy nekem nem is 
volt más szerepem, minthogy szépen fel­
nézzek reá.

•
Abban az időben Löffler Vilmos repre­

zentálta a habsburgi birodalom magyar ré­
szének fővárosát, egy Neufeld nevű, ala­
csony termetű, élénk szavú fiú Bécset, egy 
szakállas tekintély, Duschinsky, a szlo­
vák felvidéket és egy öreg bócher, ros je- 
siva -— akkor már túl a hatvanon, — Léb 
Grosz, a magyar hegyalját. Ők voltak a 
jesiva tekintélyei, főleg Léb Grosz, aki 
azonban, Isten nyugosztalja, népszerűség 
dolgában a leggyöngébben állott közöttük, 
nyilván azért, mert a többségben lévő fia­
talok fölött disciplináris hatásköre volt. 
Külön talmud kurzust tartott, amit hall­
gatni nem volt kötelesség, de a szegényebb 
bócherck számára hasznos dolog volt. 
Ugyanis Léb Grosz ur adta ki az élelmi 
utalványokat, úgynevezett ,.cetliket“, ő re­
ferált a szülőknek az ifjak előmeneteléről, 
ő állott a vizsgáknál a főrabbi mellett és 
apró szemeinek tekintetével ótszurta a ve­
lő renitenskedő „rókákat“.

Ez az ember egymaga külön fejezete 
volt a jesiva háborueiőtti évtizedeinek. 
Amikor én megismertem, ritkás szakálla, 
aminek szálait tanulás közben kitépegette, 
egészen meg volt fehéredve, redingotja tü­
körfényes és eiőkeiően kopott, vércse-cső­
rére emlékeztető orra be volt ágyazva az 
évek barázdái közé, felső fogsorának két 
metszőfoga hiányzott, abba tuszkolta pi­
páját. Kicsit selypített, a „z“ hangzót hol 
, zs”-nek, hol ,az“-nek ejtette és megalla- 
pitásaiban a zseniálist összetévesztette a 
szenilissel, ami nem egyszer talált is egy- 
egy fiúra.

Régi házban lakott, valóságos erődítés­
ben a Vár-uton. Mélyen le kellett szállani 
hozzá, őt-hat lépcsőn. Bent dohány és bur- 
nót és bőrbe kötött régi könyvek avas il­
lata fogadta az ifjút, semmiesetre sem 
Grosz ur köszöntése. Hideg természet volt,
talán több is annál, __ aszkéta. De nem
chasridikusan lelkes és angyali szférákba 
igyekvő. Inkább halachikus elme volt, be- 
retvaéles logikával.

Fiatal korában — igy beszélték __ ra-
benu Smiil Binjomin -Szeder egyik legjobb 
tanítványa volt és „kitűnő partikat hoz­
tak neki.“ Rendre elment a háztüznézőkre, 
de egyik leány sem felelt meg neki. Nem 
az orrukon akadt meg, hanem az eszüket 
r.em találta kielégi tőnek. Csipkedő meg­
jegyzéseire egyik sem tudott szellemmel 
riportozni, köznapi feleség pedig nem kel­
lett neki. Ezek persze afféle mesék vol­
tak! Nem valószínű, hogy ilyesmi miatt 
egy sikerült ember hoppon marad c volna 
azokban az időkben, amikor a családalapí­
tás valóban „gyerekjáték" volt. Amikor 
a dunai rakodó-munkás, a gyümölcsárja, 
az ócskavas-gyűjtő féltucat gyereknél nem 
adta alább és a féltucatnak a felét akadé­
miai pályára tudta nevelni Hihetőbb volt 
a másik verzió, hogy a karakán természe­
tű ember csalódott szerelmes lehetett 
(azokban a körökben a legritkább fajta) 
és semhogy olyan élettárssal népesítse a 
jövő Izraelt, aki nem tettszett neki, in­
kább összeházasodott egész életére — azt 
hiszem terméketlenül __ a Halachával.

Másik érdekessége a jesivának Elije Ge- 
v>ar volt, öreg szabómester, aki fiatal ko­
rában „mindenféle idegen Istenséget" szol 
gált, aztán vezekelt és megfogadta, hogy 
követni fogja az akkori idők zsidó ideál­
ját, ami egyetlen kötelességből állott:

„Gut un frümm sein“ — jónak lenni és 
jámbornak. Eiije Geber tulment ezen. Ami 
kor már jó volt és jámbor, ambíciói tá­
madtak, talmud cbóchem akart lenni s be 
akart hatolni a Talmud erdejébe. Nehéz 
munka ez és főleg nem öregeknek való. De 
a köpcös, nyakas emberke mindent elha­
nyagolt és tanult, tanult, amig eljutott 
odáig, hogy megértette a főrabbi ,,siur- 
ját.“.

•
Nem lehet összehasonlítani egy pozsonyi 

„siur“ komor ünnepélyességét más tu­
dományos előadással. A vasrácsos, széles 
almemor közepén állott a rabbi és az asz­
talon, ahol szombatonkint és a két köznap 
reggeli imájakor a perganrentből olvastak 
E-zra idejéből elrendelt Tóra-részeket, most 
nyitott nagy foliáns feküdt és á mester 
abból adott elő. Előbb a tézist, utána ez 
ő saját, „chidusát": újítást. A négyszáz fiú 
elmélyülő érdeklődéssel figyelte a rabbi 
szavait, amiket az alemor feljárata mellett 
álló Léb Grosz magyarázott, természete 
szerint kissé vitázó éllel. Ekkor zsongás 
támadt, utána egyre erősebben hullámzó 
vita. Egymás között vitatták meg az, ifjak 
azt, amit a rabbitól hallottak és azt is, 
amit az öreg ros-jesivától. Leghangosab­
bak voltak azok, akiknek a gyönge tudá­
suk révén legkevesebb szavuk lett volna. 
Léb Grosz, amikor már nagyon felduzzadt 
a lárma, felfutott az almemorra, csontos 
kezeivel az asztalra ütött és az arameus 
mondást citálva, utasította rendre a hall­
gatókat :

— Akinek kevés aprópénz van a zsebé­
ben, az sokat csörgeti!"

Erre a lárma elült.
— A szó a nobiliseket illeti, -— szólt az­

tán elfogult csendben.
A nobilisek __Löffler, Duschinsky, Nén­

iéin és még néhányan — egy csoportban 
állottak a széles lépcsők egyikén, közel a 
nagy ablakhoz. Ők a háborgás közepette 
nem vitatkoztak, hanem —- ugylátszott — 
gondolkoztak a tézisen.

A „nobilis* szónak kissé gúnyos mellék­
ize volt, Léb Grosz ur a rezerváltságük 
miatt használta ellenük. A nobilisek erre 
azzal válaszoltak, hogy átnéztek az öreg 
bócher feje fölött és v rebbe felé tették 
meg ellenvetéseiket és megjegyzéseiket. 
Nagyon sértő, zsidótian dolog volt ez. Má­
sok előtt valakinek arcába kergetni a vért, 
a legnagyobb bűnök egyike.

Löffler -Vilmos utolsónak szólalt fel. 
Okos érvekkel és alapos okfejtéssel állott 
a rabbi ellen és Léb Grosz mellé. A rabbi 
némán helyeselt és a kínos szituáció vv.z- 
szabiilent a régi nyugalmi állapotba. A 
zsidó lélek nem bírja el a helyre nem ho­
zott sértést és nagy felócsudás követke­
zett, az egyébként népszerűtlen ros-jesiva 

j javára.
i Egyik chanuka-napnak a délelőttjén tör­

tént ez.
•

Negyven év óta, valami ködbevesző pri­
vilégium jussán, Léb Grosz gyújtotta a 
bet-hamiárasban a chanuka-gyertyákaL A 
délelőtti incidens után szenzációt keltett,

> amikor az öreg ember odalépett az előke­
lőén szerény, szőke ifjúhoz, karon fogta és 
a menorához vezette:

— Löffler ur, legyen szives, gyújtson 
gyertyát!

Löffler Vilmos nem ellenkezett; az a fin 
' volt, aki nem ismerte az álszerénységen

Ima után kezet fogtak.
__Negyven évig csináltam én — mon­

dotta meghatódottan az öreg gúnyolódó — 
ezentúl magáé a megtiszteltetés.

— Csináljam én is negyven évigí — kér 
óeztc a fiatal talmudista. Nem gondolja, 
hogy kicsit sok lenne a „kévédből?"

A következő chanukán Löffler Vilmos 
már nem volt Pozsonyban; a pe«:i ortho- 
doxok titkári irodájában dolg.zoU. Megint 
a ros jesiva folytatta rekedt hangján: „Ál- 
dassál örökkévaló istenünk, világ ura aki 
csodákat cselekedtél ama korban és ebben 
az időben."

Ez az emlék került elő a tudaton alól, 
amikor tegnap este az egok templomban 
egy öreg ember fiatal bóchert szökteti a 
gyertyatartóhoz. (s*.)

A MI JÓTÁLLÁSUNK
mákká, s készüMkeink jé hiúimé
Columbia - ffiierson

'T&íéletesitett szuperheterodyn 
kapcsolás. Kis lésaülélrtől e leg­
nagyobb^ az összes modellek 
választéka. Árben es teljesig 
menyben a legmegfelelőbb g<- 
pet. Felszerelve minden hullám­
hossz vételire, fadingautomata. 
hangerő- és hangszinszabélyo- 
zóval. Könnyű kezelés, roppant 

szelektivitás.

Harcom

Columbia

4

mmzm

3

A legkitűnőbb anyagokbó'
gyártva (kadylyt. bakelit *tb; 
Felszerelve belső antennává- 
automatikus hangerő szabályo­
zóval, speciális hangszóróve 
Teljese* páncélozva por er 
nedvesség ellen. UnlveriíFt 
suparkapcsolás roppan« t#l(«- 

sitmérvnyel

iRCBORE 
MEGTSS;
c pattanások elt\

ügyel arra, hogy azok oj 
leden bélmüködés megszi i 
pattanásokat, foltokat c 
lezeléssei megszüntetni, ’ .lÍ| 
Ikakarni. De lia ARTIN 
I kiváló hashajtót, úgy beim* 
íabáíyozott lesz, szervezeteik :| 
kok a mérgek, amelyek 
(fokokat okozzák.

l-’rrfa erekor ART
réven !

ís£n«?.i.- ,a»í

WANDER üzemek
készítménye.

Az 1937— 38 évi technikai újítások »»illáit ‘ 
as egész világ rádiópiacán. E készülékek, 
finombeállitással, mágikus izemmel, (ajwg 
automatával hangroodulá torral vei am—wyt 
huRárrihossz vételével vannak elátva. Kflle 
modellek váltóáramra, unhrerzál* tápUláare 

ée telepe» vétekre.

VMünő gyártmány, hangba« •• erőben ni—» 
koatereese. &yen—és finombeáStás, te^aeee 
stabil vétel automatikui kangerősiabálye—r. 
tekéket es hangszmoabklyzó, a* íeeee bséitm 
ha»n*k vétele. A készülék hé— jé ree— 

eiáje nemei IkbO »»

A LEGJOBB KÉSZÜLÉKEK-nA frEG’É L ő NY ö S EB?B ÁRON t

Kérje o készülék bemutatását helyi képviselőnknél

Az összes
typusok kaphatók

Construkciónál
(LUJ, P. Unirit 31.

11 ér-
I OíhűMU szürke-?/.löseg ttu:
l’ik címe: Schön Dez-rő,
fííefon 507.

A Zsidó Pari jogvédő ?: 
tea 7/b) minden nap ( rod 
lü i/21—*/22 között, va-
á z,ött inspekciót tari.

IHiP

,Ji

_ Időttfognózis: Csekké;
Ikozó felhőzet, csap.. ,tk 
jugati íészeiben, enyhe j 
jvább emelkedő hőmursékl.e 
bd, a délután folyamán rsz 
lltozás, amit hősülyedés kő’ 
Ivárosfcan 12 fokot mé-tek.

Zátonyra futott egy ro. 
Istiből jelentik: A Piakova 
Ikötöje előtt tegnap a síi ú | 
jtott. A .iajó hei. zeíe nem 
bntatúgdzös s.evett seg.Lse 

5t egyik tagjának sem tö.‘.

A lengyel repülőgép bulgáriai 
katasztrófájánál három zsidó halt meg
EvSíhm

íEgy ismert béesi zsidó vendéglős is meghalt a katasztrófánál

— Széfcszoriilásnál, felfal 
varnál, szívdobogásnál, sz|
’‘gáfSiitii a ü&-Q& níLiiiöe. 
imészetes „Fe-'ene József“! 
mar elrendezi, az emésztés 

I -'keringést felfriss |
bdt alvást '.e-tmt. Ké‘- ex

Ve* só, december 3. Világszerte hatalmas 
feltűnést keltett a „Lot“ lengyel repülőtár­
saság „Fouglas“ gépének katasztrófája, a- 
meíy különösen a lengyel zsidóság körében 
keltett mély megdöbbenést. A gép Varsó és 
Ludd palesztinai légikikötő közül bonyolította 
le a légi fo galmat és a személyszállításon 
kívül postát is szállított, ami lehetővé tette, 
hogy a Jeruzsálemben feladott levél 3 napra 
rá Lengyeloszágban volt és viszont. Valóság­
gal büszkék voltak a lengyelországi zsidók 
erre a járatta, amelynek most súlyos katasz­
trófája által igen érzékeny anyagi káron kí­
vül nagy erkölcsi kárt is jelent, bár a hessení 
nagyherceg családjának ostendei szerencsét­
lensége azt bizonyítja, hogy a repülés még 
mindig nem a legbiztosabb közlekedési eszköz.

Eltűnik a gép
A Lot társaság központi irodájában rémül­

ten vették észre, hogy az elindult repülőgép 
nem ért él Komstantinápolyba. Az útjáról be­
érkezett jelentések szerint valószínűleg Bul­
gária hegyei köfcött lehettek, amikor felmond­
ta a gép a szolgálatot és eltűnt a borzalmas 
sziklahasadékok között. Napokig keresték a 
buügfcr, görög és törtök rádiók utján, még a 
buouresti leadó is nyomozta az eltűnt gépet. 
Több bulgáraiai városkából indultak mentőek- 
pediedók, sokszáz embe rrel, a rendőrség veze­
tésével és most jött a hír, hogy a hegyvidék 
hóval fedett egyik csúcsán megtalálták az 
elégett hatalmas gépet és hat ember szénné

égett hulláját. A meghaltak között hárc:. 
utas volt, mindhárom zsidó és há-bm embe 
akik a gépet vezették és a rádiót kezelték

Kik voltak az utas -.

„— Újból éri aboiuik egy 
*bogó vonatból. Bucuvc j
jSR-hez érkezeit táv.-at 
jól be, hogy a 8085 szám

A repülőgépet egyik legjobb lengyel püó'-éadiana állomás ac . . 
vezette: Tadeus Dmosinszky, akinek feleségAna vonalon banditák iám 
kétségbeesetten várta a hibeket. Az utaso.4turak(>dtak a kezelö5zen: 
között volt dr. F.eyman, H. Rakovszky és -‘-(dobták a pénzeskassza:. 
Neugrössl, osztják állampolgár. Dr. Freymaslkezö ezt észrevette tehal 
orvos a Polonia hajón és most, hogy a hamtfcemélyzetet, de a bandiiákr; 
féli pihenőjére küldték, dt. Feiman is szabadi;külniök. A vmsgálat a 
Ságot kapott a lengyel hajóstársaságtól Rneorghe nevű munkást a 
szabadságidejét feleségénél és gyennekeuvjadásbau való részvétekéi, 
aka'lta tölteni Varsóban. Rakovsky, a másu 
dik áldozat szintén a „Polonoán” teljes:! 
szolgálatot, ö a hajóétkezde vezetője. Vilnábr 
igyekezett, hogy ott töltse szabadságát, A 
harmadik Neugröschl, az ismert kóser ven 
déglö tulajdonosa, akinek Bécsben, Ma-íen 
badben és Karlsbadban van vendéglője.

Képzelhető az a leírhatatlan jelenet, amikéi 
a szófiai rádió jelentette és a bolgár hatóságé; 
igazolták, hogy a „Douglas“ rendszerű gép va 
lamennyl utasa és személyzete holtan fekszü 1T1 6 0 y 6 b fa ÉI0 
a 2600 méteres hegy hófödte csúcsain. A sze- P S C 5 Ö ÉI Ű 
nencsétlenség nagy megdöbbenést keltett ’<■ 6 H á 11H h h 
lengyel zsidóság kötőben és részvétet az í° z _ ! y
meet bécsi vendéglős matt, Ausztriában ts Sä D U 0J(J 
Hat emberi újra áldozata lett ko-unk modeal '«30 UOPOtVS I f 
törtetésének. A szerencsétlen családapák előM 
akarták látni családjukat néhány nappal é 
szeretetüknek áldozatai lettek...

XVÍTT
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r — Meghalt Beer Horovitz.
! után meghalt Kolozsváron 
I hetvenkilenc éves korában 
I tiz évvel ezelőtt, 192 
i este, az antiszemita 
• a Sasz clievra 1 I szemét. A szerencsétlen ember 
I dett a kártalanításért, de az ítélete 
I meg. Halála előtt egy órával

Csütörtök dél-
Beer Horovitz, 

Az öregembernek 
7 december hetedikén 
zavargások alkalmával 

templomában kive> rték egyik.
— ----- azóta pereske-

—at nem é té 
szinte agóniá- 

ni a betegágyról, hogy nieg- 
ka-mécsest. Régi vágású, jó 
t, rabbi-család ivadéka, ö 

maga is napról-napra talmudot tanult és kon­
zervatív szellemben nevelte gyermekeit. Pén­
teken délután kísérték ö-lök pihenőre az uj 

1 ortodok temetőbe.

-— Aggmenház avatás Bésen. A dési
Poale Cedek iparos egyesületének sikerült 

Hirsch Dávid elnök fáradhatalan agilitása és 
a dézsi zsidóság osztatlan áldozatkészsége 
révén egy gyönyö rű házat venni aggmenház 
részére. Vasárnap tartották meg fényes kere­
tek között az aggmenház avató ünnepélyét, 
amelyen megjelent a dézsi zsidóság minden 
társadalma. A cca 300 terítékes banketten 
szépen felépített beszédet tartott Dr. Wem- 
berjger Manó elnök, Paneth M. Jakab főrabbi, 
Béri Sancze: da jen és Bieber Dávid. A cluji 
iparos aggmenház üdvözletét tolmácsolta 
I Schwartz Jakab elnök. Az ünnepély a késő 
éjjeli órákban emelkedtt hangulatban ért 
véget.

Megrándult?iitwvo

rcbore
MEGTISZTUL

— Doktorrá avatták Fat'kas Tibort, A ko­
lozsvárii zsidó ifjúsági mozgalmak egyik ki­
tűnő fiatal vezetőjét, Fa íkas Tibort november 
25-én a kolozsvári egyetemen az orvostudo­
mányok doktorává avatták. Dr. Farkas Ti­
borban ujtipusu, lelkes, odaadó és a zsidó kö­
zösség éhekében munkára mindig kész er­
délyi ifjúság testesül meg, aki a zsidó zene­
világtól kezdve a cionista és zsidó belpolitika 
minden ágában egyaránt tevékenykedik. Dok­
torrá avatásakor elvbarátainak nagy száma 
kereste fel sze' fcncsekivánataival.

— Marpe Lainefes teadélután. Szép sikerrel 
zárult a Marpe Lanefes multheti teadélután­
ja, amely Czódik Károlyné és Kappel Izraelné 
úrnők rendezésében lett megtartva.

■—I FELHÍVÁS. A Zsidó Párt felhívja 
mindazok figyelmét, akik a választói 
névjegyzékbe magukat felvétetni el­
mulasztották, hogy haladéktalanul je­
lentkezzenek a párt Stroescu ucca 7/b 
szám alatti irodájában, hogy a listára 
való felvételük elintézést nyerjen.

— Kimutatás a Marpe Lanefes Egylet 
1937 év október havi működéséül. Kioszta­
tott 350 ebéd, 80 liter tej, 8 liter bor. Be­
vételek: 350 ebéd á 25, 8750 lej, tagdíjakból 
7495, betegek hozzájárulása 200, templomi 
és egyéb hozzájárulások 170, ebédek megvál­
tása 205, adományok 570, e havi hiány 300 
lej. összesen 17.690 lej. Kiadások: Kiosztott 
ebédek értéke 8750 lej, ételnordásért 2634, 
igazg. költs. 1600, jutalékokra 1574, konyhai 
kiadások: főzés és tej 1686, tejszámla városi 
betegeknek 446, segélyek városi betegeknek 
1000 lej. összesen 17.690 lej. özv. dr Rosen-

j pattanások eltűnnek...
* ügye! arra, hogy azok okozója : a ren- 
Iriíen bélmiiködés megszűnjön. Nem lehet 
atcan ásókat, foltokat egyszerű kozmetikai 
szelessel megszüntetni, legfeljebb ideig-óráig 
kavarni. De ha AR í IN dragéct szed, ezt 
kiváló hashajtót, úgy bélmüködése rendes, 

rabálvozott lesz, szervezetéből eltávolitatnak 
rak a mérgek, amelyek a pattanásokat,

*

Rheuma
t ü nő b b anyagokká! 
[íddylyf. bakelit 
» belső antennávet, 
«us hangerŐszabályo- 
eciélis hangszóróvá, 
páncélozva por 
e g ellen. Un: v»rzáFt 
lesolás roppan* teíie-

arcbőr ARIIN drapé mmumirév
Két francia i! ó halt meg egy napon. 

Párizsból jelentik: Rene Dumic, a Francia 
Akadémia álandó titkára, ismert író tegnap 
tollal a kezében meghalt. Ugyancsak tegnap 
elhalálozott Raoul Ponchon költő, a Gon- 
court-akadémia 90 éves dékánja.

___ Goring átvette a gazdasági miniszté­
rium vezetését. Berlinből jelentik: Göring tá­
bornok átvette a gazdaságügyi miniszté turn 
vezetését január 15-ig, amikor hivatalba lép 
az uj miniszter: dr. Fűnek.

__A Magyat,- Zenekonzervatórium ezidei
első szimfonikus hangversenyét december hó 
14-én rendezi a Magyar Színházban. A mű­
soron Brahms, Lalo, Wagne. és Beethoven 
müvei szerepelnek. A hangverseny szólistája 
Pollermann Aranka hegedümüvésznö, a zene­
ka tt vezény li Zsizsmann Rezső. A műsor rész­
letes ismertetésére visszatérünk. Jegyekről a 
Konzervatórium titkári hivatala készséggé? 
gondoskodik.

C2-J f«»1

— A Haggiöbor futballszakosztálya és a 
zsidó iparosok aggmenháza javára vasárnap, 
f. hó 5-én délután pontosan 5 órai kezdettel 
nagy műsoros tea délutánt rendeznek a Regal 
kávéház tulajdonosai. Kéretik az igen tisztelt 
közönség hogy a jótékony célra való tekin­
tettel minél számosabban vegyen részt.

— A Zsidó Párt női szekciója által beindí­
tott anya- és csecsemővédelmi akció kereté­
ben f. hó 5-én, vasárnap délután 4 órakor a 
prát Stroescu Ucca 7/b szám alatti helyisé­
gében dr Fried Paula orvosnő a csecsemő- 
gondozásról tart előadást.

— A Zsidó Párt nagyváradi jogvédő irodá­
ja Str. Vlahuta 3. sz. alatt megkezdte műkö­
dését. Hivatalos órák délután 6—7 óra kö­
zött.

WANDEt
készítményé

üZvfkír- aintiöhívata i 
aíillerund 4 ,

eségtml
Scheu Dezső,címe:

m 507ke*9er6o*b4iye*ék
«t ium UU» A Zsidó Párt jogvédő irodája (Stroescu 

l 7 b) minden nap (szombat kivételével)
bi '■ 21—y22 között, vasárnap pedig 11__ 1
pzött inspekciót tart.

FBiB ÁRON f
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lúőpF ognőzis: Csökkenő légnyomás, vál- j 
[kozó felhőzet, csapadék az ország észak- I 
ugat! iészeiben, enyhe délkeleti légáramlat, ! 
' - b emelkedő hőmérséklet, reggel és este j 

p a délután folyamán északnyugaton szél- í 
(hozás. amit hösülyedés követ. Ma délben a ! 
zárosban 12 fokot mé-tek.

Zátonyra futott egy román gőzös. Bucu- 1 
Útiból jelentik: A Prahova román gőzös Kiel ; 
kötője előtt tegnap a sü-ü ködben zátonyra j 
kort. a hajó helyzete nem ieménytelen, több j 
hr.atógózös s.etett segítségére, a személy­
it egyik tagjának sem történt baja.

— Eljegyzés. Blau Lili Crasna és Eéger . 
Adolf (Muci) Dej jegyesek. Minden küion ér- , 
tesités helyett.

— Deitel Nelly ke Brasov és Spielmann La- : 
jós Cluj jegyesek. Minden külön értesítés he­
lyett.

— Czikorie Jolánka Cluj és iSltein Áron 
Blstrita—Cluj jegyesek. Minden külön é kesl- 
tés helyett.

— A kolozsvári izr. hitközség kuitu'ház 
tertpaiyazathnait eredménye. A kolozsvári 
izr. hitközség kuiturház-bizottsága f. évi 
junius hó 22-én tervpályázatot hirdetett a lé­
tesítendő kulturház terveire, melyre a ki­
tűzőit határidőig hét pályaterv érkezett be.
A pályatervek elbírálására egy műszaki 
szakbizottság alakíttatott, amelyben az Or­
szágos í-pitészkamara kolozsvári körzetének 
a kamara által kiküldött Ciortea Viktor Cluj ( 
város főmérnöke és Rátz építész képviselték, j 
A műszaki szakbizottság f. évi november hő ’ 
22-én hozta meg döntését a tervpályázatok i 
felett és egyhangúlag azt a javaslatot tér- ! 
jesztették a kulturház-bizottság elé, mi- ; 
szerint tekintve, hogy a pályázati programot * 
egy pályaterv sem oldotta meg hiánytalanul, • 
a kitűzött két pályadij egyesittessék és ! 
egyenlő arányban a két relative legjobb pálya- ■ 
terv között osztassák ki. Ezen két pálya- ! 
terv a „Beth Tarbuth“ és „Arány“ jeligével j 
van ellátva. A műszaki szakbizottság dicsé- ; 
röleg emlékezett még meg a „Pénz* és a ; 
„Haderech“ jeligéjű pályatervekről. A kultur- 
liáz-bizottság a f. évi november hó 28-án ; 
tartott ülésében elfogadta a műszaki bízott- . 
ság javaslatát és annak alapján az össze­
sített I. és n. dijat egyenlő arányban a

— ötórai tea a Cr istái Palace ban. A Cris­
ta! Palace igazgatósága f. hó 5-én, vasárnap 
délután 5 órai kezdettel műsorral egybe­
kötött teadélutánt rendez a Zsidó Nőegylet

követeléseit. Bucurestiből jelentik: Ma kül­
döttség jelent meg d*i Anghelescu nemzeti 
nevelésügyi miniszternél. A delegáció tagjai: 
T-’aian Bratu, a jasii egyetem rektora, Andrei 
Bogdan a tudománykar dékánja, Ctin p oiesz- 
szor és két diák, íámutattak annak szükséges 
ségére, hogy a jasii tudományi kart fenntart­
sák. Közölték, hogy a diákság el van rá hatá. 
■ ózva, hogy folytatja a sztrájkot a kérdés 
kedvező elintézéséig. Anghelescu miniszter 
ezután a delegáció jelenlétében rendeletet irt 
alá, amely felállítja a Gh. Asachi elnevezésű 
műegyetemet a jasii egyetem mellett működő 
két gyakorlati tudományos szekció egybeol­
vasztása által. Az uj politechnicum diplomás 
mérnököket fog képesíteni. Azonnal távira­
toztak a jasii diákoknak, hogy hagyják abba 
a szt éjkot, mivel teljes elégtételt kaptak.

— A Zsidó Párt nagyvárad! ifjúsági szek­
ciója vasárnap délután 3 órakor alakuló köz­
gyükét tart a helyi tagozat Str. Vlahuta 3. 
sz. alatti helyiségében. Minden érdeklődőt 
szívesen lát a vezetőség.

— A Színáj felhívása. Szombaton, e hő 
4-én este kilenc órakor az ortodox iskola 
(Str. Gen. Berthelot 8) helyiségében „Mölavé 
domelike“ ünnepélyt rendez, amelyre a veze­
tőség ezúttal is meghívja a tagokat és as

— Székszorolásnál, felfúvódásnál, légzési 
v. -nál, szívdobogásnál, szédülésnél és fül- 
. ;>nál a berek működését egy-két pohár 
v.észetes „Ferenc József“ keseiüviz csak- 

•niar elrendezi, az emésztést előmozdítja, a 
-'keringést felfrissíti s tiszta fejet és nyu- 
■dt alvást te-emt. Kérdezze meg orvosát.

iaíl meű
— A Zsidó Párt iparos és kiskereskedő 

szekciójának előadássorozata keretében f. hó 
5-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a párt 
Stroescu ucca 7/b szám alatti helyiségében, 
dr Fendrich Ernő ügyvéd az uj forgalmi adó- 
tövényröl, míg dr Fekete György az egyenes- 
adók kivetési módjáról és a választásokkal 
kapcsolatos tudnivalókról tart előadást.

— A Zsidó Párt Calea Decebai és környéke 
uccabizottságának rendezésében holnap, va­
sárnap délután fél 6 órakor a Beth Jakob 
Rudeanu ucca 20 szám alatti helyiségében 
dr Fekete György az aktuális belpolitikai 
helyzetről, a Zsidó Pártról és a választással

fsztróiánál
haltak között báróit 
adó és há-tim emberi - 
a rádiót kezelték. I1

Ük voltak az utasom.
tigjobb lengyel püótla 
szky, akinek feleség«
.. hiheket. Az utasok;
H. Rakovszky és K ,j

oolgár. £>-■ Freym^bízezö ezt ész:evette, feliár mázta a kisé ő 
3 most, hogy a haj/íamélyzetet, de a banditáknak sikerült elme 
• F1 eiman is szabadi rü.:.lük. A Vií:Sgá]at megindult. Egy Grost 
hajós társaságtól éí leorghe nevű munkást gyanúsítanak a tá 

inéi és gyermekemé adásban való részvétellel.
— Az Erdélyi Zsidó Apvagondozó AVétege. 

ző Intézet közleménye. F. hó 5-én, vasár­
nap délután 5 órai kezdettel Str. Paris 38 
sz. alatti helyiségében az Átrétegezö Intézet 
rendezésében tartja dr Elekes Miklós tanár­
segéd előadását a pubertás pszichológiájáról. 
Az előadás főbb pontjai: 1. Nemek közötti 
különbség. 2. A pubertás kor szentimentális 
megnyilatkozásai. 3. A szekszuális élet ldfej- 
lődése. 4, A testi és az ideális szerelem. 
5. A jellem kialakulása. 6. Lelki konfliktusok. 
I- A gyermeknek az iskolához való viszonya. 
8. Barátság. 9. A pubertás korban levők vi­
szonya a felnőttekhez. 10. Pedagógiai irányí­
tás, tanácsadás. Az előadás tárgya bizonyára 
igen sok érdkelödöt fog vonzani és azért 
mindazokat, akik az előadást végig akarják 
hallgatni, pontos időben szíveskedjenek meg­
jelenni. Erre az előadásra a szülők ne hozzák 
magukkal gyermekeiket. Belépődíj nincs!

I Polonoán“ teljesi 
hide vezetője. VilnáN 
[töltse szabadságát. A
Lz ismert kóser ven 
l)k Bécsben, Ma-terv 
kn vendéglője, 
katlan jelenet, amíkoi 
ks a bolgár hatóságom 
las“ rendszerű gép va 
plyzete holtan fekszü 
födte csúcsain. A eze’ 
kdöbbenést keltett 1 
n és részvétet az & 
i att, Ausztriában 13
L lett ko-unk modazf 
klen családapák előbl 
lat néhány nappal ^ 
lettek...
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Vaida left a Román 
Front kolozsvári elnöke

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

A kormány egyébként számos olyan intéz­
kedést hozott, melyekkel a választók bizal­
mát akarja látszólag megnyerni. Csíkszeredá­
ra helyezték át Gardo György pénzügyigaz­
gatót, aki a városban népszerűtlen volt és 
helyébe Maris György pénzügyigazgató he­
lyettest nevezték ki. Áthelyezték a rendőrség 
személyzetének jórészét, mert nemzeti pa­
rasztpárti rokonszenvet tételeztek fel róluk. 
Állandóan folyik1 a jegyzők kicserélése is. így 
áthelyezték Costeschi Géza dt rendőrigazga­
tót, dr Groza Victor, Barna Gomel, Maila- 
tescu és Popa rendőrkomiszárokat, a rend­
őrség élére pedig Füzesi komiszárt nevez­
ték ki.

Robu Nichifor, a nemzeti kereszténypárt 
listavezetője és tagozati elnöke lándzsás- 
agitátorok kíséretében a megyébe érkezett, 
ahol Borsán üti fel akcióközpontját. A cuzis- 
ták erős harcra készülnek, mert a Mindent a 
hazáért párt már hetek óta agitál és jórész­
ben le is aratta a jobboldali szavazatokat.

Vaida Sándor vette át a Román 
Front kolozsmegyei elnökségét 

Cluj, december 3. Vaida Sándor ma délután 
saját aláírással közleményt adott ki. A köz­
lemény kiemeli, hogy a lberálisokkal és ior- 
gistákkal kötött paktum csak a választások 
idejére vonatkozik, anélkül, hogy bármely 
párt feladná teljes ideológiai függetlenségét 
és úgy a választások alatt, mint a parla­
mentben teljes akciószabadságot biztosit a 
pártnak. Közli a pártelnök nyilatkozata, hogy 
a kolozsmegyei és kolozsvári pártszevezet 
elnökségét ő maga vette át és <3 is fogja irá­
nyítani a párt propagandáját a választáso­
kon.

A kínai kormány vissza­
utasította a német 

bék ©közvetítést
A Domej távirati ügynökség jelenti, hogy 

Mandzsúria elismer-te Franco kormányát, 
ugyanakkor Franco is elismerte Mandzsúria 
függetlenségét. A két o iszág között már meg 
is történt az elismerést magában foglaló 
jegyzékváltás.

Mint Berlinből jelentik, a kínai kormány 
visszautasította a német követ békeközvetitó 
ajánlatát, amelyről részletesen beszámoltunk 
tegnapi számunkban.

iíivégeziélí Kun Mélái és Jagoda,
vek GPU lőnöliöi?

PÁRIZS, december 3. A Matin .rigai értesülései szerint a legfelsőbb szovjetbe óság 
halálra Ítélte Jagodát, a GPU volt főnökét, akin végre is hajtották a halálos ítéletet. Isme­
retes, hogy Jagoda vallomása alapján rendeltek vissza Oroszországba 72 diplomáciai 
szolgálatban lévő embert, akikre minden valószínűség szerint a GPU egykori főnökének 
sorsa vár1.

VARiSő, december 3. A Viecor Varsav szki moszkvai híradás alapján af-ról számol 
be, hogy Kun Bélát, a magyar tanácsköztár saság volt hadügyminiszterét állítólag kivé­
gezték. Kun Béla perének tát gyalásáí november 12-re tűzte ki egy külön bíróság. Az Íté­
let vég) ehajtását hivatalos körök nem erősítették meg. A szovjethatóságok nem akarnak 
nyilatkozni ebben az ügyben, mindössze annyit jelentettek ki, hogy nem érdekli őket Kun 
Béla sorsa.

el­

tolás után emelt vádak suiyos volta. Lehe­
tetlen, hogy egy „ellenőrzött“ sajtóba 
minden előzetes átvizsgálás nélkül flyer 
cikket jelentessenek meg, olyan szenzác! 
keltést hivatott cikkek, amelyek rr 
•egy cél felé irányulnak, anélkül, hogy 
a cél pontosan körvonalazva lenne. VI 
szont, ha ez a cél fennáll, akkor csak az | 
olasz nép körében való háborús pszií 
terjesztése lehet a célja, azon hanguja: 
keltés által, hogy a hivatalos Franciao 
szág támadást készít elő és hogy a v 
szály elkerülhetetlen.“

Suiyos lengyel-orosz vasúti konfliktus 
a lengyel-orosz határon

Moszkva, december 3. . (Ratio rj. a Tass 
jelentése szerint november 29-én Poldntse 
Zbolbunove lengyelországi állomáson az 
Oroszországból Lengyelországba érkező vo­
natot váratlanul katonai különítmény vette 
körül és a vonat személyzete a fegyveres 
fenyegetés miatt kénytelen volt magát alá­
vetni megalázó, alapos motozásnak. Khinciux 
olajozó megpróbált ellenállni, mire bántal­
mazták. A lengyel hatóságok azután az egész 
vonat személyzetét szigorú őrizet alatt egy 
kocsiba zsúfolták. Moghiliany állomáson, az 
orosz határ közelében egy lengyel fékező egy 
kannát helyezet el egyik utasszállító kocsi­
ban, aminek következtében tűz ütött ki. A 
lengyel .katonák fegyveresen próbálták arra 
kényszeríteni az orosz szerelőket, hogy a lán­

gokban álló kocsit orosz területre vigye. Ez 
azonban önmegtagadóan lekapcsolta az égő 
kocsit. A másnapi vizsgálat megejtése végett 
Moghilianyba érkezett vasúti alkalmazotta- 

; kát a határmenti postaépületben fedezet alá 
- helyezték. A lengyel hatóságok: nem voltak 
i hajlandók a vizsgálat megejtéséhez szüksé­

ges dolgokat rendelkezésre bocsátani és a fe­
lelősséget az orosz vonatkezelés személyzetre 
próbálták áthárítani, amely pedig őrizet 
alatt állt egyik kocsiban. Az orosz kiküldöt­
tek látva a lengyel katonák kihívó magatar- 

; tását, kijelentették, hogy az incidensért és 
az anyagi kárért a lengyel hatóságokat ter­
heli a felelősség. A varsói szovjetkövetség 
tiltakozását jelentette be a lengyel kormány­
nál.

p rI dilemmával szemben,
hegy vaj, vagy ágyú - mi az

ágyul választattak“
Mussolini támadó hangú cikke a Fenol® dlfaliáöan a nagy

demokráciák ellen

Halállal fenyegették meg 
a légionáriusok Istrate 

Mieeseui
BUCUREST. december 3. A Porunca 

Vremii faximilét közöl, amelyet Istrate Mi- 
cescu bocsátott a lap rendelkezésére. A tevéi­
ben a Tótul pencm Tarahoz tartozó terroris­
ták meggyilkolással fenyegetik meg Istrate 
Micescut, mert támadó iiyilatKozatot adott 
Zelea Ccdreamu ellen.

i
- __A zsidó diákok figyelmébe. A Zsidó

Diáksegélyezö ke etébe tartozó regáti kör ez­
úton közli, hogy a vasá napra hirdetett tea­
délutánját december 11-re halasztotta el.

— Ifj. Bókay János, a „Szakíts helyettem“ 
szerzője Kolozsvár on. A „Szakíts helyettem ‘ 
cimü, tegnap óriási siker mellett bemutatott 
vígjáték illusztris szerzője, ifj. Bókay János 
ma Kolozsvá ira érkezett és résztvesz a szín­
ház szombat esti előadásán. Az eladás előre­
láthatólag zsúfolt házat fog vonzani.

— Boldog vagy-e, asszony ? Groves-Ross 
szenzációs uj könyve, 270 lap, fűzve 145 lej, 
kötve 185 lej. Kertész: A családi penzió, 
fűzve 79, kötve lej, Királyhegyi: Női sze­
szély 53 lej Lepagenál Ciluj. Postán utánvét­
tel. Kérje az uj és a karácsonyi könyvek 
jegyzékét.

Félix-fürdőn 
orth. kóser pensio

olcsón kapható télen-nyáron a FRIED- 
villában.

Róma\} december 3. A Stefani jelenti, 
hogy a Popolo dTtalia mai számában ve­
zércikkben válaszol a New York Times 
egyik közleményére, am&y a demokráciák 
védelmére keit a parancsuraiciakka1 szem­
ben. A lap kiemeli, hogy három nagy de 
mokrácia létezik: az Egyesült Államok, 
Franciaország és Anglia, továbbá három 
diktatúra: Olaszország, Németország és 
Japán. A New York Times azt állította, 
hogy a Róma-Berlin-Tokió tengő y katonai 
szövetség, ami ellen a demokráciáknak 
egyesülniük kell, hogy megvédjék magu­
kat. Ez nem involvál háborús intézkedé­
seket, amiket az amerikai nép ellenezne. 
Tehát — írja a Popolo dTtalia — Ameri­
ka szabályos rendekben visszavonul és a 
két európai demokráciát hagyja szembe­
szállni a totális államokkal. De Nagv- 
Británnia sem árult el az utóbbi időben 
fokozott, háborús irányzatot, különösen 
szárazföldön, úgyhogy amerikai rokonaik 
mintájára, az angolok is úgy határozhat­
nak, hogy harcolni fognak „az utolsó fran 
ciáig“. A New York Times tehát más 
harcteret választott azon országok védel­
mére, amelyek magukat nagy demokráci­
áknak nevezik és pedig a gazdasági és 
pénzügyi megegyezéseket. Az amerikai lap 
azonban csalódik -— mondja a Popolo 
dTtalia. .— Ezek csak a demokratikus 
színpadokra illő, papirmasé-fegyverek. 
Hogy pénz teszi a háborút, igaz, de ezt a 
megállapítást ki kell egészíteni:

mindig van pénz háborúra. Nem a 
pénz csinál háborút, hanem Az embe­
rek és a szellem. Bátorság és áldozat- 
készség. Arany és vas köztil Machia- 
evlli utóbbit választotta: mi hason­
lóan teszünk. A dilemmával szemben: 
vaj, vagy ágyú, mi az ágyút válasz­

tottuk.
A New York Times más hibákat is csinál,

amikor azt Írja, hogy a támadó kormá­
nyok gazdasági letöréssel való fenyegeté­
se igen jó megfélemlítés! eszköz lenne. 
Elsősorban nem sikerült meghatározni a 
támadót, másodsorban a demokráciák szá­
mára maga a totális kormányok tele lap­
pangó támadást jelent. De a feltevése­
ken változtatni is lehet és a demokráciá­
kat lehet támadóknak nyilvánítani. Vilá­
gos, hogy a szegény népek, amelyeknek 

i kevesebb vesztenivalójuk van, érzéketleneb 
bek, mint a többiek, gazdasági jellegű in­
dokokkal szemben.

I Sohasem fogjuk magunkat megfélem- 
\ liteni hagyni ezen fenyegetésektől, de
• megjegyezzük ezen szavakat és szem­

benézünk a demokratikus kötéllel, mi­
nek megkellene fojtania bennünket.

A Popolo dTtalia szerint a New York Ti­
mes cikke önkéntelen, de rendkívüli se- 

- gitség Olaszországnak az autarkiáért ví­
vott harcában. Ami a demokraták elhízott 
hasában terjed, mint gazdasági legyűrése, 
megmérgezése és éhségzárolása azon né­
peknek, melyek nem esznek naponta öt­
ször, ez a harci forma inkább a fegyver­
telen népet sújtja, mint a harcosokat. A 
gazdasági háborúval és kiéheztetés veszé­
lyével szemben, a népek, melyek méltóak 
erre a névre, kötelesek egyedüli lehetséges 
módon válaszolni: idejében és integrálisán

* előkészíteni szellemüket és fegyveresei.
Mint Rómából jelenti a Havas, a Po­

polo d'Italiában ma reggel megjelent cikk 
rendkívül mély benyomást keltett, mivel 
magának Mussolininak tulajdonítják.

A Havas jelenti Párizsból, hogy az olasz 
sajtó nem lankadó franciaellenes kampá­
nya élénken foglalkoztatja a francia köz- 
véíeményt. A Le Figaro igy ir: „Ami Kfl. 
lönös az, hogy a kampány jól összehan­
golt zenekar működésének benyomását 
kelti. Jelelmző továbbá az érett megfon-

Elfogatita a francia 
képviselőház az uj had­

ügyi költségvetést
Párizs3 december 3. A francia képvisel 

házban a hadügyi költségvetéssel kapesola 
ban elhangzott interpellációk után De'adia 
hadügyminiszter kijelentette, hogy a nemz-: 
védelmi terheket csökkenteni akarták, de 5 
jelenlegi atmoszférában sem a szolgálati idő 
sem pedig a katonai ltészám csökkentése 
nem jöhet számításba, hangsúlyozta a franca 
hadügyminiszter, hogy mig Franciaországbai 
387 ezer emiber áll katonai szolgálatban 
ugyanakkor Németországban egymillió 
Olaszország pedig 300 ezer. Ma a modem 
fegyverek idején hirtelen támadástól nem le­
het tartani, ez azonban nem elegendő ahhoz 
hogy Franciaországot térdre kényszertsék. 
Beszámolt a hadügyminiszter arról, hogy 
a Jura vidékén, az északi határon, megsza­
kítás nélkül folynak az erődítmények épitke 
zései, amelyek

olyan ellenállóalt lesznek, hogy semmiféle 
fegyver lövedéke nem tud áthatolni raj­

tuk.
A hadügyminiszter beszámolója után a kép 
viselőház egyhangúlag megszavazta az öt- 
milliárd 72 millió 426 ezer 20l frankos half 
költségvetést.

104 nosztrifikált 
diplomát vizsgálnak 

felül
Bucut esti, december 3. A nosztrifikák 

botránnyal kapcsolatos vizsgálat megálapito‘J 
ta, hogy, Manevlcs 104 diplomával kapesola i 
ban követett el visszaélést. A szélhámos á j 
dozatait az egészségügyi minisztériumboa 
idézik.

Folyik az erélyes 
tisztító munka Paleszti­

nában
Jeruzsálem, december 3. A Havas jelentése; 

szerint a rendőrség és hadse eg megfeszített 
munkája ellenére Északpaleszt.nában folyta­
tódnak a tér ro (cselekedetek. Egy zsidó autó­
buszt megtámadtak a haifa-akkói utón éi\ 
egy utast megsebesítettek. Farid kolóniát, 
amit csehszlovákiai zsidók alapítottak, a hél 
folyamán kétszer megtámadták. Áldozatok 
nincsenek. A hatóságok folytatják a felfegy­
verzett bandák üldözését. Galíleában számos 
embert tartóztattak le azzal a gy anúval, bog) 
terroristáknak adtak védelmet.

Legújabb sporthírek
Bucuresti, december 3. (Az Uj Kelet tud.) 

Az egyiptomi labdarugószövetség közölte a 
román szövetséggel, hogy nem egyezik bek 
a decem.be1 17-re Kairóba kitűzött mérkőzés 
megtartásába és azt javasolja, hogy a revans- 
mérkőzést 1938 április első hetében tartsák 
meg. A román szövetség azonnal táviratilag 
fordult a FIFA-hoz kérve a Kai lóba kitűzött 
mérkőzésnek Románia javára való igazolását
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